
Ar trebui să mă simt liber, îm i spunea un prieten 
după revoluţie, nu cliiar eu vorbele lu i Octavian Paler, 
dar urmărind acceaşi idee. Sau măcar eliberat de greu
tatea caro » iă  apăsa, urîţindu-mi p înă şi zilele de săr
bătoare cînd, închinînd un pahar de. Vin, doream întîi 
moartea lu i Ceauşescu şi hu fcricirea celui în casa că
ruia mă aîlan». Vorbe pe care m i le-am amintit în  ziua 
în  care urmăream la televizor - cum oameni înarmaţi cu 
uneltele necesar» încercau să dărîino statuia lu i Lenin 
la Bucureşti. Ore şi zile întregi, priviţi pînă scara tîr- 
zia de grupuxi compacte de bucurcştcni veniţi în  mod 
special să asiste la un asemenea eveniment Lenin nu 
se lăsa. Nici mingea uriaşă cu care era pocnită statuia, 
nici picamerele m înuite de oameni urcaţi pe soclul ei 
nu păreau a-l deranja pc .p rim u l tătuc" din locul un- 
de-1 crcdeam instalat pe vccie. Ia tă  un lucru, îm i spu
neam, care ar trebui să'ne dea do gindit. Pe Lenin îl 
vor da jos în  cele din urmă de pe soclu dar din conşti
inţa noastră cino îl va scoate? şi cînd? Noi înşine, îm i 
răspundeam la întrebare. La tei dc uşor, în  multe ca- 
îuri, sau Ia fel de greu în altele, cum a fost coborît de 
pe soclul d in  Bucureşti şi cum va cobori . de pc so- • 
eluri din alte oraşe. Unii, cum este prietenul despre 
care vorbeam, mărturisesc că nu i-au citit pe Lemn

niciodată. An reacţionat aşa poate din spiritul de con-
- tradicţie specific oricărui tînăr la vremea cînd îi sint 
turnate în minte idei pe care nu le acceptă. Lenin insă 
a acţionat asupra fiecăruia dintre noi in diferito feluri. 
Chiar dacă l-am negat. Lenin şi înaintaşii lui într-alc 
marxismului. Apoi şi urmaşii, cum a fost cel al cărUi 
nume n-am vrea să-i mai pomeniri, dar caro revine a- 
proapc obsedant. în m inţile tuturor. Ca un , geniu al 
răului.

îm i amintesc că la o anumită vîrstă am încetat a 
crede în  Dumnezeu. Dccizie gravă, descrisă de Marin 
Preda în  una din cărţile salo. Nu ştiu, acum,_dc ce şi 
cum am iju n s  la o asemenea concluzie. Atunci'ştiam, 
sînt sigur dc asta, şl ţin m inte că discutam cu aprin
dere subiectul cu un prieten care m ă contrazicea, dar 
nu. cn foarte multă convingere. în furia t că n-am cui 
demonstra inexistenţa lu i Dumnezeu, pe care nu-1 ve
deam în nici un fel interesat .de soarta oamenilor şi a 
lum ii, i-am spus asemenea lucruri singurei , persoane 
căveia au trebuia să-i spun: mamei. Din nou ca în car- > 
tea lu i Marin Preda. Este greu de crezut, dar lucrurile, 
s-au petrecut întocmai aşa, înainte dc a fi fost publica
tă acea cartc. Nu puteam suferi gîndul că atîţia oa
meni se închină unej idei abstracte, cum îl vedeam pe 
Dumnezeu. Sigur, făcusem la vremea respectivă cîţiva 
ani buni de şcoală, m i sc predaseră destule cunoştinţe 
do marxism, pentru a f i reuşit să-mi formez o aritmie 
părere despre lume şi soarta oamenilor pe pămînt. In 
fluenţat, bineînţeles, dc ideile vchiculate în lecţiile res

pective, legate strict de învăţătura marxist-Icninistă.
La fel s-au petrecut lucrurile cu generaţii întregi de 

oameni. Dintre care unii, ajunşi la, maturitate, au în 
cercat să afle adevărul sau; măcar să pună la îndoială 
ccca ce-ii se păruse, în tinereţe, a fl un lucru temeinic 
argumentat, de neclintit. Ca statuia Iui Lenin din Bucu
reşti. Pentru alţii lucrurilc au rămas aşa cum le-au în 
văţat, crezînd, cea mai mare parte a vieţii lor, în  ideile 
d in tinereţe. Iar Ccauşescu nu a făcut altceva decît să 
continue, perseverent ca nimeni altul, să distrugă per
sonalitatea oamenilor.

Eliberarea conştiinţei dc această moştenire grea nu 
a venit atît do uşor. Probabil, în cazul unora, lucrurilc 
s-au petrecut simplu: Ceauşescu a'fost un tiran, l-am 
răsturnat, foarte bine, am scăpat do el; de acum totul 
este limpede şi uşor. In  cazul altora, lucrurile au evo
luat mai lent, cu sinuozităţi care au sfîrşit prin a-i mira 
pe ei înşişi: cum, c atît de greu să asimilezi o realitate 
aşteptată cu înfrigurare zeci de ani? Să i to integrezi? 
A  fost greu pentru că ontul nu este o maşină pc caro 
să o întorci cu 180 dc grade apăsînd pe un buton. Este 
greu să te eliberezi de o povară purtată zeci dc ani, să' 
ai reacţii normate la evenimente ce intră în sfera nor- 
m a litiţii. şă provoci fu însuţi asemenea evenimente. 
Astfel că nedumerirea acelui prieten, la fel de reală ca 
a rnulto.- i, îşi are explicaţiile ei. Lenin apasă încă greu. 
Chiar dacă statuia sa din Bucureşti a fost în cele din 
urmă dărîmntă.

Vaier CIIIOREANW
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‘ Sirabătă, 3 martie 1990, 
la Casa Armatei din Cluj 
a avut loc o întîiriire Intre 
un grup de ofiţeri, cîţiva 
reprezentanţi ai Partidului 
Democrat (cercul teritorial

> t iu j)  .şi conducerea revis
tei independente pentru ti
neret NU. Motivul acestei 
întrevederi este publicarea 
tn paginile revistei a Ape
lului grupului de iniţiativă 
«21**, in care cîţiva ofiţeri ■ 
din comandamentul Arma
tei a 4-a sînt acuzaţi că ar 
fi participat la acţiunea de 
reprimare a populaţiei. Ce 
amestec are Partidul De
mocrat? .După. .declamaţiile." 
reprezentanţilftr; i , ' acestui' ■ 
partid, apelul era foarte 
cunos.ciit în  tot oraşul, iar 
primirea unui exemplar 
din Apel la sediul partidu- 
iui i-ar fi determinat sâ 
hotărască publicarea lui. 
Redacţia NU. a fost de a— 
cord, dar situaţia de fond 
a devenit delicată, deoa
rece este vorba de atac la 
persoană,’ defăimare şi ca
lomnie, nici unul . dintre 
punctele apelului rtefiind 
dovedit cu documente. Iar

CONVORBIRI
Cîrupul „21“ nu a binevoit 
să-şi decline identitatea. In 
convorbirile care au avut 
loc, preţ de 4 ore, cîţiva o- 
fiţeri şi-au definit clar po
ziţia din timpul Revolu
ţiei. Fiind consemnaţi în 
cazărmi, nu au avut po- 

. sibiiitatea. să se informeze 
de situaţia de ia Timişoara 
sau au fost dezinformaţi.’ Nu 
a fost constituit nici un co
mandament de represiune 
împotriva populaţiei, ordi
nul .principal a fost cel de 

'iv eye n ire .'ş 'u nu i1 ataci din 
.exterior, posibil în  acele' 
zile tulburi. Nu a existat 
ordin de deschiderea focu
lu i . împotriva populaţiei, 
s-au tras numai salve de 
avertisment; dacă m ilitarii 
ar f i tras în  plin, numărul 
morţilor ar fi fost imens.

In  continuare ofiţerii s-au, 

referit la  situaţia creată de 

Apelul grupului „21“ şi la 

faptul că fam iliile lor au 
fost dezonorate, iar acum 
sînt terorizate pe diferita

căi, A fost precizat şl fap
tul că nu*seneagă făptui 
că armata ar fi tras, dar nu 
poate fi dezonorată arma
ta română, ci trebuia gă
siţi vinovaţii. Reprezentanţi 
ai Partidului Democrat au 
avut argumente contrarii, 
in. ceea ce priveşte rolul 
armatei, unele părind chiar 
foarte reale. De fapt, nici 
lina dintre părţi nu şi-a 
expus . ciar problemele do
veditoare, reţiniiidu-şi „asul 
din mînecă". Concluzia am
belor părţi a ’ fost că, dată 
fiind neîncrederea-- «te care 
se bucură Procuratura rni-

- litară din? C luj,’ se va cere 
formarea unei comisii gu
vernamentale de anchetă. 
In  esenţă, prin cuvîntul 
preşedintelui partidului, s-a 
arătat'că argumentele m i
litarilor sînt mulţumitoare, 
iar revista va da o dezmin
ţire, desolidarizîndu-se de 
poziţia Apelului Grupului 
„21*. ,. " 

Menţionăm că ziarul nos
tru rămîne deschis tuturor 
opiniilor ce pot face lum i
nă In acest caz.

Dorin SERG IIIE

APEL
Membrii, optanţii şi sim

patizanţii Partidului Naţio
nal I.iberal (Rada Câmpca- 
nîi) slnt invitaţi joi, 8 mar
tie. începînd de Ia ora 14,3a 
sediul din str. Dr. Petru 
Groza nr. 6—8 (în curtea 
Teatrului de păpuşi), ia a- 
dunarea generală lunară, a- 
cutn avînd în  centrul ordi
nii de zi problema membri
lor şi a organizaţiei din ju 

deţul Cluj. Rugăm grupări
le din teritoriu să-şi trim i
tă delegaţii.

Anunţăm, totodată, că se 
află în  pregătire primul 
număr al gazetei săptămî- 
naîe „Societatea dc miine", 
expresie publică a organiza
ţiei judeţene a P.N.L. Dori
torii să colaboreze Ia acest 
număr şi la cele ulterioare 
sînt rugaţi să-şi prezinte ar
ticolele şi ilustraţiile la a-

dresa provizorie, str. Piteşti 
nr. 9, etaj II , ap. 5 (dr. Ioan 
Chindriş), zilnic după ora 
16. Revista are caracter po- 
litic-militant, cultural, ar
tistic, social şi de divertis
ment, în gama largă de mo
dernitate, curaj politic şi li
bertate a opţiunilor, pe ca
re programul nostru o pos
tulează.

Preşedinte, 
ing. Nicolae GAICU
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.Fază din partida de volei feminin dinlrn echipele »UM-Elcctromca C luj şi între
prinderea do transport Bucureşti, disputată îa  cadrul diviziei ,11“. scor 3-2 (—12, 4, 
14. —13, 10) pentru formaţia clujeană. . < Fotografia: S. RADU.
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„GAZETA SdESEÂNÂ" vă aduce ia cunoştinţă:
CHărn. din scrisoarea unui „dascăl" din. Dej, adresată 

(înainte, cînd era vremea „lor), fostei prira-sccretare a 
municipiului ̂ 3ej:

«Mult stimată .'înduioşător!) tovarăşă ■ prim-secretară,
îna lta demnitate (foarte înalta!) de prim-secretar ne 

oferă agreabilul prilej (nu zău!) de a vă felicita pentru 
acea?tfi .deosebită calitate (.era „foarte" deosebită!) ca şl 
pentru faptul de a-fi participat la înaltu l GONGKES (rte 
dau lacrimile de emoţie!). Pentru noi dejenii, un spirit 
tînăr, energic, deschis ca ai. dumneavoastră („combate* 
bine junele?) este o încurajare în  străduinţele noastre de 
înfrumuseţare culturală a m unicipiului nostru (sîc!)V

■" culturală® — repetarea pî
nă la demenţă a două nume de_ o. „inestimabilă valoare 
teoretică şi practică”.' Ne gîndim  cu amărăciune ce-o fi 
fost în  mintea acestui individ clnd a m î/gălit cuvintole-i 
care exprimau „neţărmuritul ataşan*enU“. Cîtă mizerie! 

Cîtă laşitate! Ş i ne întrebăm  cu aceeaşi amărăciune: ce 

a sperat să obţină şi ce a obţinut?

„Dumnezeu nu bate cu bota“, spun ţăranii — şl ade

văr.grăiesc. Cei care au „ginciii" ca el au fost m ulţi şi 

„genialii” se bucurau: Astăzi „gînditorii*. slnt în  dizgra

ţie, iar „genialii" acolo unde le e locul, C ’est la  vie!

Radu ZAGREAN

CONTUL 

„LIBERTATEA 1989“

Artiştii plastici clujeni au 
vărsat In contul „Liberta
tea 1989“ suma de 149.50T 
Iei, sumă realizată din vîn- 
zarea operelor de artă do
nate de marea majori tata 
a artiştilor clujeni, partici
panţi la  expoziţia cu vîn- 
zare, organizată în  " acest 
scop în  ianuarie 1990. , .

D IZOLVAREA P.C.R.

DE JOS-ÎN SUS

• In  urma. aderării celor 
235 membri ai fostei orga
nizaţii de partid din Insti
tutului de tehnologie izoto

pică şi moleculară d in  Cluj 

la  textul unei declaraţii de 

autodizolvare iniţiată la 26 

decembrie 1989, organiza

ţia ple..r. 4 in institut s-a 

autodizolvat.
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Dictatorul s-a aşezat. . _
— Sint maiorul ds securitate Treicopi-

l te .—  s-a prezentat ndrahonul, tn tim p ce ■ 
| a aprins veioza reflector . orbindu-şi ■ cu 

fascicolul ei de lum ină, interlocutorul,~ca-
i re a început, să clipească des. <Te. dedai la ■
■ denigrări ai?. Dar .unde' crezi că te tre- 
; zeşîi banditule? Ce urmăreşti?. Vrei să

creezi zizdnie £n iaci, sti destabilizezi re
gimul politic de aici? Cărei' puteri faci.

■ jocul? . . .
— Eu. eu, eu .... nu am făcui nim ic rău,

; nu urmăcesc nimic! . .
-r— Taci! — a poruncit anchetatorul. 
Minţi cu neruşinare, ca un porc! ■ ■ _

Şi furios a apăsat pe unul din biitoane- 
‘ Ic cui iei victclice din  dreapta sa. Tăcerea 

Vare să lăsate in încăpere a fost x;lrytă dr 
cuvintele rostite tn baie. cu cîteva minute 
în urmă.

—■ Ei ce zici? •— l-a intr'ebat răstit Trcl- 
copile. Ce crezi tiătăriîule că numai tu 

.erai în stare să foloseşti■ microfoe.nclc? Şi 
pentru că orice discuţie e inutilă semnea
ză declaraţia de recunoaştere a infracţiu
n ii cornisc!

t.uind hirtia întinsă, dictatorul a tn- 
cepv.t să silabisească, pentru că, pe cuvin
te, nu era în stare să citească fără cinci- 
şase lecturi anterioare1 „Subsem natu l... 
recunosc de bună voie că venind in  iad 
m-am dedat îa fapte condamnabile ce 
contravin legilor, deniflrind ordinea poli
tică de aici, prejudiciină astfel in mod 
grav i^d ^p inu lcn t^ş i suveranitatea iadu-

/ /  '■ :m tO'U-.c\

luU lovind în interesele diavoliceşH. ; Ati
tudinea mea are caracter duşmănos, sub
minează ordinea, de drept a iadului ţ l fa
ce focul cercurilor streine, Jmperialtste, 
naţionaliste, iredentiste, fasciste

— Ce sici? —  a reluat Treicopite inte
rogatoriul. N ici Dumnezeu, puşeftea P® 
limbă-m i nu te mai scapă de flăcările iă-

_ du lu i. . ' . '

Şi dypă o pauză. *’

•— Ar mal f i totuşi o salvare. Să ne 
ajuţi. ■

— De acord tovarăşe Treicopite — s-a 
oferit dictatorul. ■ Numai să-mi spuneţi ca 
să fac şi intru imediat în acţiune.

— Ştii —  a început să-l pună în temă 
Treicopite —  in  ultima vreme au loc tot 

.felul de evenimente nedorite. Ba explo
dează fără motiv un cazan, ba dispar ct- 
teva vagoane cu smoală, ba nu se aprind 
chibriturile. Şi cred că iţi imaginezi că nu 
întlmplător. Ceva bănuieli avem noi, dar 
numai atît. Fii ele duc spre cei trei recat- 
citranţi: Slalin, Mao şi Tito. Carc dintre 
ei este nu ştim. Stind însă în preajma lor 
şi (răgind- cu urechea cred că ,ai putea

. afla.

— Mao e un m o to to lP e  Stalin il ex
clud. Lăudăros cum e, dacă ar fi între
prins tcva bătea toba chiar dacă prezenta 
lucrurile , invers. Pe Tito îl crrd. însă, 
capabil. El. mi-a făcut .figura cu autocon- 
duccred. . Ca să evit surprizele neplăcute, 
a trebuit să-i urmez exemplul Noroc că 
am fost deştept şi am făcut autoconducere 
aşa cum mi-a plăcut mie. Am declarat 
că toate unităţile adm ihhtralfv teritoria
le ţi economice funcţionează pe princi
piul auioc'onduccrii, dar legile nu le-am 
schimbat. Aşa ca tot cu stabileam ce. sa 
facă fiecare, ctim îm i convenea mie. Fără 
dispoziţia mea nici vacile nu puteau i l  
scoase la păscut. Dacă Tito a fost in stare 
să ne facă figura cu autoconducerea, ntt 
văii ce l-ar fi împiedicat ea să arunce tn 
aer un cazan cu smoală. Are lîlharul ex
perienţă da Ia partizani
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Campionatul mondial de handbal

DEBUT FAVORABIL, DAR GREUL DE-ABIA ACUM 

ÎNCEPE!

Deşt au tnceput jocurile din grupele semifinale, o 
scurtă reîntoarcere- la Preşov ni se pare necesară fi ono
rantă, intrucît seria triumfală realizată aici de „fapte
le“ tricolor ne-a reamintit zilele mari ale handbalului 
nostru — semn de bun augur pentru greul care de-abia 
de acum începe. Aşadar...

Conform părerii emise din start, seria de la Pre.şov: 
Romanţa, Elveţia, Coreea de Sud şi Cehoslovacia —  gaz
da CM ’90 era apreciată ca cea mai, echilibrată, tn cal
cul fiind implicate statutul actual al celor patru comba
tanta ţi palmaresul acestora: România — cvadruplă cam
pioană mondială (ultimul titlu însă, de mult, tn ’74), Ce
hoslovacia — campioană mondială in  '67 ţ i „vice' tn *58 
f i 61, Elveţia — o prezenţă constantă a campionatelor 
lum ii. Coreea de Sud — o apariţie recentă, dar furtu
noasă ţi convingătoare sărind de la locul 12 la C.M. din  
'86 la  „argintul" Olimpiadei de la Seul. Şi, intr-adevăr, 
sarabanda rezultatelor a confirmat părerea din start spo
rind, implicit, dramatismul seriei. Revăzind-o: România a 
învins Coreea, Elveţia a învins Cehoslovacia, Coreea a 
învins Elveţia, România a învins Cehoslovacia, Cehoslo
vacia a învins Coreea, dar nu la scorul ce-i putea asi
gura calificarea tn semifinale (golul „vital" fiind ratat, 
tn ultimele clipe, de Sedlic), speranţele gazdelor rămt- 
nind astfel ancorate de prezumtiva victorie a României 
asupra Elveţiei, ultima echipă jucindu-ţi ţ i ea, tn meciul 
cu noi, calificarea. Şi România a învins Elveţia, elimi- 
nîndu-i astfel pe handbaliştii din ţara cantoanelor şt 

vmpromovîndm in semifinale pe gazdele actualului C.M. 
Care, în amintitul meci, au fost, se înţelege, cei mai în 
focaţi suporteri ai românilor.

Dar, dacă. seria B n-a avut, din start, nici favorită şt 
nici victimă sigură, ea a cunoscut în formaţia României 
o superbă învingătoare. Atit prin  faptul că echipa trico
loră a încheiat seria neînvinsă şi la scoruri concludente: 
26—24 cu Coreea, 25—17 cu Cehoslovacia ţ i 24—16 cu 
Elveţia, d t  fi prin aceea.că ea a terminat toate jocurile 
tn forţă, tn cazul ultimelor două fluierul final părin- 
du-ni-se salvator pentru... orgoliul rănit al partenerelor. 
Atuurfle învingătoarei: 1. valoarea de ansamblu a for
maţiei rezultată nu atît din sumumul valorilor ind iv i
duale, cit mai ales din compctenta „alianţă“ (omogeniza
re?) dintre generaţii, experienţe, stiluri, mentalităţi; 2. 
disciplina tehnico-tactică'căreia t s-au supus atit soliştii 
cit f i reprezentanţii noului val de regulă mai neconfor- 
mişti prin structură fi apetitul afirmării; 3. calmul f i  
echilibrul specifice adevăratelor personalităţi.

Aşadar, formaţia tricoloră a păfit in  semifinale .aureo
lată de trei victorii fi cu zestrea a patru puncte, urm înd  
să tntilnească pe lîngă echipa cu care a jucat aseară. 
Franţa, formaţiile Ungariei (astăzi de la orele 16,00) ţi 
Suediei (joi, orele 21). Altfel spus,' astăzi în tîln im  a r g in 
tu l" ultimei ediţii a „Mondialelor*, iar jo i o altă mare 
putere a handbalului mondial, Suedia, dublă campioană 
mondială ('54 ţi ’58) fi ocupantă a locului IV  în C.M. 
din  ’86. Ambeli, .,obstacole“ valoroase ce pot genera în 
să victorii de aceeaşi dimensiune.

Nuşa DEM IAN

începînd de ieri, Campionatul mondial de handbal 
masculin a Intrat Intr-o nouă fază, cea a grupelor se
mifinale, alcătuite din cîte 6 echipe. D in grupa Ro
mâniei n a i fac parte Franţa, Ungaria, Suedia, Coreea . 
de Sud ţi Cehoslovacia. Rezultatele din partidele 
susţinute de România In grupa preliminară, 26-24 cu • 
Coreea de Sud şl 25—17 cu Cehoslovacia, răm în vala
bile In continuare, In drumul spre finală tricolorii a- 
vlnd de trecut, tn ordine, de Franţa, Ungaria şi Sue
dia.

Aseară România a întîlnit formaţia Franţei. De- 
monstrlnd aceeaşi valoare cu care s-a impus în  grupa 
preliminară, la capătul unui Joc disputat, România 
a dştigat cu «corul de 25-21 (12-11). Golurile echipei 
României au fost marcate de: Zaharia şi Mocanu 
(cîte S fiecare), Berbece şi Ghimeş (cîte 4 fiecare), 
M. Dumitru (3), Neagu şi Voinea (cîte 2 fiecare).

Au mai rămas de trecut două grele „hopuri": redu
tabilele formaţii ale^Ungariei şi -Suediei. Urăm, din 
inimă, succes tricolorilorf

Divizia „A*1 de fotbal:

REZULTATE, CLASAMENTE, ETAPA VIITOARE

•  începută vineri,- etapa a XlX-a s-a încheiat dum ini
că •  Universitatea Craiova şi Sportul Studenţesc victorii 
fn deplasare. Flacăra o preţioasă «remiză14 « Steaua sco
rul etapei «  Gazdele patru victorii •  Pînă în  14, respec
tiv 18 martie „pauză“ pe scena diviziei „A" •  Rezultatele 
etapei şi clasamentele •

•  F.C. Argeş — Farul
1—0. Unicul gol a fost mar
cat de Grigoriu cu 18 m i
nute înainte de final.

•  Petrolul — Flacăra
2—2. Neaşteptată şi cam .. .  
dubioasă această „remiză".
In  m in. 1 al partidei pe
troliştii deschid scorul prin 
Ursea, după care formaţia 
din Moreni înscrie de două 
ori prin Lala (min. 20) şi 
Dragnea (min. 44), egala- 
rea survenind prin golul 
marcat de C. Lazăr (min.
71).

•  Steaua — „U“ 6—0. O
Jumătate de duzină de go-, 
luri deşi Prunea — după 
cum relata crainicul radio 
—  a apărat foarte bine.
Suita celor şase goluri a 

■ demarat In min. 33, cel ca
re a marcat fiind Negrău.
După pauză au urmat res

tul de cinci, Înscrise de 
D. Petrescu (3), Hagi şi Ro- 
tariu (ultimul din 11 me
tri). Steaua a Jucat fără 
Lung, Lăcătuş şi Iovan iar 
„U“ fără Suciu, Gherman, 
Biro şi Movilă. Iată, de alt
fel, „ll*-ele aliniat de „U“: 
Prunea — Gyorffi, Neamţu, 
Jenei, Pojar — Zanc, Falub, 
Sabo, Corpodean — Kadar 
şi Dochia. După pauză au 
mai evoluat M. Munteanu 
şi Bacoş (ultimul In final). 
O întrebare se cuvine, to
tuşi: cum se explică fap
tul că fundaşul D. Petrescu 
a fost atit de liber că a 
ajuns să fie cel mai peri
culos atacant al Stelei? Şi 
o întrebare de viitor: pe 
clnd un reviriment In ata
cul lu i „U**, cel mai defi
citar, după piteşteni, ca 
număr de goluri marcate?

Punem punct amintind că 
„U“ *se află pe ... primul 
loc !h privinţa diferenţei 
dintre golurile date şi cele 
primite: — 261 Poate, că 
„pauza- intervenită In 
campionat va fi utilizată 
cu folos de „U“. A ltfe l. . .

•  F.C. Corvinul —  F.C. 
Bihor' 2—0. Au Înscris E. 
Marian şi Uleşan, primul 
In repriza Intîi, al doilea 
după pauză. ’ Curios ce se 
întîmplă cu orădenii, care 
In trei partide (două In 
campionat şi una In Cupă) 
au suferit tot atîtea Infrin- 
geri, înscriind doar 2 go
luri şi prim ind 8!

•  Reamintim şi rezulta
tele partidelor disputate In 
devansul etapei a XlX-a: 
F. C. Inter —  Dinamo 1—0 
(vinerea trecută) şi S. C. 
Bacău — Universitatea Cra
iova 1—2 (simbătă). F.C.M. 
Braşov şi „Poli" au „stat*.

CLASAMENTUL

1. Dinamo ÎS 17 0 2 59-» *34
2. Steaua I I  18 1 2 53-12 33
3. Univ. Cr. 1» 11 4 I  32-11 21
4. Inter lt I 3 7 31-2* 21
5. F.C.M. Bv. 18 . 7 5 8 19-31 19
6. F.C. Bihor lt t 1 10 38-34 18

T. Petrolul 
. t. Sp. Stud 
t. „Poli"

10. Farul
11. Flacăra
12. Corvinul
13. „U “
14. F.C. Argeş 19 
îs. J iu l 19

116. S.C. Bacău 19

7 4 7 25-
7 3 9 21' 
5 8 7 24-
5 5 8 23-
6 3 10 21-
8 2 11 19-
4 C t 18- 
t 1 12 17-
5 3 11 20- 
5 3 11 21-

-21 II 
■29 17 
■25 18 
■24 13 
•28 ÎS 
■42 14 
44 14 
■27 13 
34 13 
■37 13

ETAPA A XX-A <14 — 18 
m artie): F.C. Bltior — J iu l 
(1—2), Sportul Studenţesc — 
S.C. Bacău (1—2), D inamo . — 
Steaua (3—0), F.C. Argeş — 
F.C. Inter <0—3), „U“ — Pe
trolul (0—3), Flacăra — „Poli* 
<0—0), F.C. Farul — F.C.M. 
Braşov <2—3). în  paranteză re
zultatele din tur. 
CLASAMENTUL. ADEVĂRU
LUI „LA Z I*
1. Dinamo +18 (+50)
2. Steaua +13 (+41)
3. Univ. Cv. +8 <+21)
4. F.C. Inter +3 (+2)
3. Petrolul 0 (+4)
8. „Poli* 0 (—1)
7. Farul —1 (—1) 
t. F.C.M. Bv. —1 <—12)
9. F.C. B ihor —2 (+4) -

10. Sp. Stud. —3 (—8)
11. Corvinul —4 <—23)
12. „U" C luj —4 <—26)
13. Flacăra —3 <—7)
14. F.C. Argeş —5 <—10)
15. J iu l —7 <—14)
18. S.C. Bacău —7 <—18)

Marginalii la  n t a p ă :  PREZICĂTORII ÎN DIFICULTATE
Carevasăzică, etapele tn campionatul nostru încep să 

s e .. .  dilate cam pe o jumătate de săptămină: startul 
se dă vineri, se continui simbătă ţi se termină dum ini
că după o prealabilă etapă de Cupă (optimile) fragmen
tată şi ‘ea in două episoade (marţi ţ i miercuri). Cum  
s-ar spune, fotbal în  flux continuu ca să nu ne jarindă 
plictiseala! Oricum, starea aceasta, ne ocoleşte pentru 
că, cel puţin sub aspectul rezultatelor, fotbalul Incepe 
să fie fotbal şi la noi. Dinamo poate pierde un meci 
chiar dacă domină teritorial, iar Craiova îşi respectă 
cartea de vizită f i în deplasare administrînd Bacăului 
o infringere cu care aceasta se înfundă in subsolul cla
samentului pentru cine ftie cita vreme, cu cel.mai 'pră
păstios punctaj la „adevăr" (—7). A fost evident, ia
răşi, la intentai de numai 'o săptămină, că gazdele nu 
se mai s im t . . .  suverane pe propriul teren. Tentaţia 
ar f i să vorbim deci de aplombul pe care-l poate căpăta 
replica formaţiilor oaspete, dar pentru certitudini e ne
voie să mai curgă ape către Dunăre. . .

Impactul cel mai puternic in etapă l-a avut, bineîn
ţeles, rezultatul de deschidere de la Sibiu unde F.C. In 
ter a constrîns-o pe Dinamo la un recul, ce favorizează 
enorm Steaua. I-am urmărit acum o săptămină pe di- 
namovişti la A lba Iu lia  In meciul de Cupă cu Jiul. 
Contrar obiceiului .înaintea iefirii in teren nimeni 
n-avea chef de vorbă, mişcările erau stereotipe, iar 
Florin Cheran (de la care am luat formaţia pentru 
transmisia radio) era mai reţinut decît toţi ceilalţi. Pe 
gazon dinamoviştii s-au zbătut cit pentru două meciuri, 
au ratat mult, ciştigind totuşi in cele din urmă pentru 
că au avut în faţă un adversar ce n-a prea crezut tn 
ţansele sale. Şi la Sibiu, Dinamo a impus fizionomia jo 
cului aproape identic, numai că F.C. Inter a dorit cu 
ardoare să nu piardă. Asta i-a dat încredere lu i Ma- 
jearu să plece de unul singur din'jumătatea sa de te
ren, să avanseze impetuos ţi să şuteze senzaţional de 
la 30 m, înscriind golul etapei ţi al unei victorii de ră
sunet in  cursa returului. Am  insistat cu acest detaliu

pentru că el aparţine efortului general de reabilitare a 
unui campionat bazat pină în decembrie trecut pe o 
pantomimă ce dusese le dezgust. Şi l-am relevat din- 
tr-o bucurie secretă pentru faptul că şutul liii Majearu 
nu s-a produs, totuşi, cu o etapă mai devreme, adică 
atunci cind F.C. Inter a jucat pe „municipalul“ de lîngă 
Someş, unde „U“ a trebuit să se mulţumească cu o re
misă albă. Pe stadionul Ghencea insă, _„l/“ a capo
tat de-a dreptul în faţa ■Stelei, devenind echipa cu cea 
mai vulnerabilă apărare din întregul eşalon divizionar 
(44 goluri primite). Cifra aceasta iese din sfera statis
ticii şi devine semnal de alarmă pentru studenţi, deoa
rece ea indică ţi cel mai slab golaveraj din campio
nat (—26).

începe campionatul să aibă cu adevărat capcanele 
sale, aşa cum se întîmplă peste tot? Se va schimba şi 
viaţa prezicătorilor, a profeţilor care anticipau rezul- 
’talele etapelor? ,4?a se pare şi n-are de ce să ne lăsăm  
copleşiţi de regrete.

Dc duminică, după cum se ştie, s-a pus în mişcare ţi 
eşalonul divizionar secund cu cele 54 de combatante 
ale sale. In  toate seriile poziţiile de v îrf par, deocam
dată, a f i tn custodia'liderilor de la sfîrşitul turului. 
Remus Vlad se interesa încă de miercuri de adversara 
şa. Strungul Arad, care juca la Hunedoara., in  Cupă,' o 
partidă epuizantă, cu prelungiri şi cu nouă goluri. E 
de presupus că tocmai solicitarea aceasta a  facilitat 
Gloriei Bistriţa un 1-1 la Arad. In cea ce-i priveşte, 
feroviarii dir. C luj s-au pus greu în mişcare. Era chiar 
mai bine să nu facă nici o . . .  mişcare pentru că ea a 
însemnat un pas înapoi cu un usturător 1-5 in depla
sare la C.S.M Reşiţa. D in păcate, C.F.R-ul clujean va 
traversa o primăvară învolburată ţi împovărată de gri
jile unui destin care nu ia r tă . . .  Iar de dum inică fuvo- 
iu l fotbalului le va purta tn curgerea sa şi pe cele 192 
de divizionare „C“. Alai Mare! Se va vedea f i  cu cită 
strălucire va împodobi parada aceasta a fotbalului pri
măvara liberă a ţării. Teodor MATEESCU

SALVAMONTIŞT1I
ANUNŢA

Toţi salvamontiştli din Jude
ţul Cluj, de la centrele Băişoa- 
ra, - Cheile Turzii şl Vlădeasa, 
clnt Invitaţi, azi 8 martie a.c., 
la ora 18, la lntllnirea lunară 
de lucru. Prilej de a discuta 
problemele arzătoare din ac
tivitatea de viitor, pe baza do
leanţelor exprimate. Avem 
promisiunea prezenţei tuturor 
factorilor Implicaţi In activi
tatea de salvamont. înttlni- 
rea are loc la locul cunoscut.

i  START IN RETURUL D IV IZ IE I „B" DE FOTBAL

Aşteptai ra nerăbdare, star
tul returului la divizia „B’ de 
fobal » foet dat duminică 4 
martie. Prima «tapă a retu
rului *~a aoldat cu 14 de vic
torii al* formaţiilor gazdă, I 
partide »-au Încheiat la ega
litate Iar la reatul de J au 
elştlgat oaspeţii (ambele suc
cese aa toet Înregistrate In 
■erla a n-*). tn privinţa go
lurilor, !■ ee!» lt de partide 
au (oct marcat* 7t <ln seria I 
cele mal puţine, -18 respectiv 
cele mal multa In sena a 
m-a, fl). W-m Intervenit mo
dificări la privinţa locurilor 
tntll, liderii eonduetnd pe mal - 
departe. lat* rezultatele eta
pei a XVIII-a:

•  8DUA lt Progresul Bră
ila — CiiM , Suceava I—8, 
Unlraa focşani — roresta Făl
ticeni 1—4» „PoU* laşi — Steaua 
Mizll *—«, Ceahlăul Piatra 
Neam) — CA Botoşani 1—o, 
Ofclul CUlatl — Şiretul Paş
cani I—t, Prahova C.8.U. Plo
ieşti — Viitorul Vaslui J—o, 
Aripile Victoria Bacău —Glo
ria Binlu 1—1. Poiana cimpi- 
na — Olimpia Rm. Sărat 1—o. 
C.r.lL Pafcanl — Unirea Slo- 
botla 1—1. Conduc* În clasa
ment Procremil Brâlla cu ir 
puncte. P* locul doi otelul

Galaţi cu M puncte. La I  
puncte distanţă de locul aa- 
cund Gloria Buzău.

•  SERIA A  H-A: Metalur
gistul Slatina — Pandurii T*. 
J iu  t —t. Gaz Metan Mediaş — 
Autobuzul Bucureşti *—t . M i
nerul Motru — IMASA S t  Ghe
orghe 1—0, Unirea Alba Iu lia 
— Chimia Rm . Vîlcea 1—0, 
F.C.M. Caracal — Mecanică 
f in ă  Bucureşti 1—1, C.S. Tlr- 
govlşte — A.S. Drobeta Tr. 
Severin 1—t, IC IM  Braşov — 
Constructorul Craiova ' 1—1, 
Metalul M ija — Tractorul Bra
şov 0—1, Rapid Bucureşti — 
Sportul „30 Decembrie*^ 4—8. 
In clasament pe primele 3 lo
curi: Rapid 29, A.S. Drobeta 13 
şl F.C.M. Caracal 31 puncte.

•  SERIA A  m -A : C.S.M. 
Reşiţa — Steaua-C.F.R. Cluj 
1—1, C.F.R. Timişoara — So
meşul Satu Mare 3—3, Strun- 
■ul Arad —. Gloria Bistriţa 
,1—1 (echipa Iul Remus Vlad 
nu se dezminte In postura da 
lider), Armătura Zalău — 
A.S.A. Progresul Timişoara 
1—1, U.T. Arad — Electromu-

' r*ş Tg. Mureş 1—0, Olimpia Sa
tu Mar* — Gloria Reşiţa 1—«. 
Metalul Bocşa — Mureşul Ex
plorări Deva 1—4, . Chimica 
TimSveni — F.C. Maramureş *

Baia Mare 2—1, 
Mureş — C.S.M. 
rad 5—2.

A.S.A. Tg. 
Vagonul A-

CLASAMENTUL 
1. Ol. Bistr. 18 10 7 1 41-18 17 
I. O limpia l t  10 2 < 22-22 12 
1. C.S.M. R. lt 9 3 8 19-11 11 
4. U.T. Arad l t  10 1 7 29-27 21 
I. C.F.R. T. 18 t  3 « 17-15 11 
•. Progresul l t  7 t  I  21-19 20 
7. Chimica 18 t  4 « 20-21 20 
t. Strungul l t  7 18 10-17 l t  
t. Maramur. l t  7 4 7 13-14 l t

10. Vagonul 18 7 t I  33-29 17
11. M. Bocşa I I  7 3 I  12-21 17 
11. Armătura I I  t 5 7 22-28 17 
11. A.S.A.* lt 7 4 7 28-22-18
14. Someşul I I  t i t  22-28 15
15. Mureşul lt 4 t I  21-37 14 
lt. Electro. I I  I  3 18 12-34 13
17. G l. Reş. I I  I  11117-23 11
18. St. C.F.R. I I  3-1113-39 11 

* A.S.A. Tg. Mureş este pe
nalizată cu 1 puncte.

PROGRAMUL ETAPEI A 
XIX-A n i  martie): Someşul
— C.S.M. Reşiţa (0-1), Gloria 
Bistriţa — C.F.R. Timişoara 
(0—1), A.S.A. Progresul — 
Strungul (0—1), G loria Reşiţa
— Arm ătura (8—1), Mureşul 
Explorări — U.T. Arad (1-5), 
Electromureş — O limpia (1—4), 
F.C. Maramureş — Metalul 
Bocşa (0— I), Vagonul — Cl«l- 
m lea (0—4), Steaua C.F.R. — 
A.S.A. T f. Mureş (1-1). In  
paranteze rezultatele din  tur.

Campionatele Naţionale de baschet

M llN E  (LA RM. iVlLCEA) ÎNCEPE TURNEUL FINAL 

, FEM ININ

Mai scurt ca In alţi ani, 
maratonul fetelor se apro
pie de sfîrşit, duminică 
desfăşurîndu-se '• jocurile 
ultimei etape, a 22-a, care 
a inclus şi derb>ul Voinţa 
Braşov (locul 3) —  Sportul 
Studenţesc (2), echipe care, 
alături de „U“, îşi dispută 
titlul de campioană a ţării. 
După un joc echilibrat, de 
mare luptă, victoria a reve
n it echipei Magdalenei Je- 
rebie şi Cameliei H inda cu 
scorul de 63—60. acestea 
urclnd pe treapta a doua 
a podiumului. In  rest, re
zultate scontate, care nu 
au produs' modificări esen
ţiale Îri clasament Urmea- 

- ză, de miercuri, la . Rm  
Vîlcea, turneul final al 
grupei valorice 1—6, turneu 
care se anunţă foarte dis
putat, cele trei formaţii 
desprinse In fruntea clasa
mentului anunţlnd o între
cere palpitantă. Un rol im 
portant In acest u ltim  act 

II va Juca echipa gazdă, 
clasată pe poziţia -a patra, 
care teoretic Ink-ă poate 
„prinde* pod imul. Insă 
practic este sigur că va în 
curca socotelile favoritelor. 
Să dorim succes deplin fe
telor noastre,-care ieri au 
plecat (şi nu tn condiţiile 
cele mal bunel) spre locul 

, întrecerii, decise să facă 
totul pentru cucerirea ti^ 
ţiului ediţiei cu nr. 41. Re
zultatele complete ale eta
pei fi da.<amentul: „U*

C luj — Voinţa Bucureşti 
75—56 (disputat In de- 
vans), Voinţa Braşov — 
Sportul 63—60, Metalul Rm. 
Vîlcea — Comerţul Sf. Ghe
orghe 93—55, Gaz Metan 
Mediaş — Comerţul Tg. 
Mureş 97—83, Mobila Satu 
Mare — Olimpia Bucureşti 
50—56, Metalul Salonta — 
Rapid 70—58.

FEMININ 

1. „U* CJ.
1. V. Bv.
I. Sp. St.
4. M. Rm.
I. V. Buc. 
t. Ol. Buc.
7. C. St. O.
I. M. S.M. 
t. Rapid

10. Gaz M.
11. M. Sal.
I I . C. Tg. M.

12 10 2 1822:1368 42 
12 lt 3 1728:1451 41 
11 lt 4 1088:1417 40 
11 13 7 1893:1545 37 
n  14 1 1198:1575 34 

11 11 10 1868:1502 34 
11 1 14 1889:1864 30 

7 15 1478:1729 2t 
t lt  1552:1725 2t 
I 17 lt87:201t 17 
4 II 1471:171S 24 
4 11 1601:1130 2t

cese ale echipelor aflate în 
deplasare. „U“ Metalul 
Ro-ju a evoluat în Capitală, 
în compania formaţiei Di
namo, de care a fost în
vinsă după o partidă de 
mare luptă. Dar iată rezul
tatele complete ale etapei: 
Dinamo —  „U“ 109—96, 
Acadcmia M ilitară —1 Ba
lanţa Sibiu 70—76, Rapid 
Buc. —  ELBA Timişoara 
89—73, Metalotehnica Tg. 
Mureş —  I.C.E.D. Buc. 78— 
80, Steaua —  I.M.P.S. Ora
dea 91—77, OŢELINOX — 
Farul 87—88.

MASCULIN

1. St. Buc.
1. D inamo 
1. Bal. Slb.
4. I.M .P.S.
I. Farul C-ţâ 15 
t. I.C.E.D. 15
7. ELBA T. 15
8. „U* CJ. 15 
t. Rap. B. 15
10. M. T. M. 13

15 14 1 1529:1193 lt 
14 14 0 1484:1111 lt 
18 10 5 1433:1319 25 
18 9 7 1440:1423 23 

I 7 1344:1352 23 
t 7 1312:1391 13 
7 I 1247:1414 22 
7 I 1308:1240 21 
t •  1321:1403 21 

4 11 1287:1424 lt

In  întrecerea băieţilor 
s-au derulat -Jocurile etapei 
a 15-a, soldate cu trei suc

i i .  Oţellnox 15 311 1221:1433 11 
11. AC. Mii. 15 0 15 1253:1454 II

Mircea Ion RADU

Atletism: DOINA MEI.INTE M EDALIE  DE AUR

GLASGOW. — Duminică scara, la Glasgow In cadrul 
campionatelor europene de atletism pe teren acoperit, 
sportiva româncă Doina Melinte a obţinut medalia de 
aur In proba de 1 500 m  cu timpul de 4'09"73/100. Pe 
locurile următoare s-au clasat Sandra Grasser (Elveţia) 
4'10'13/100 şl Violeta Beclea (România) 4'10~44/100. Pro
ba de 3 000 m a fost clştigata de sportiva olandeză Elly 
Van Hulst In 8'57'28/100, urmată de Margareta Kcsze 
(România) 8'57"50/100, Andrea Hamman (R.D.G.) 9'00'31/ 
100. Viorica Ghican (România) 9'08'92/100. In  proba de 
iăritură In Înălţime, A lina Astafei (România) s-a’ situat 
pe locul 3 cu 1,94 m, precedată de Ileike Hcnkel (R.F.G.) 
2,00 ra şi Britta Voeroes (R.D.G.) 1,94 m.



PAGINA 3 ADEVĂRUL -  ÎN  LIBERTATE

Expoziţie de grup
Urmînd, In 

acest an, unei 
expoziţii co
lective de ar

tă plastică clujeană în  con
tul- „Libertatea11, săptă
m îna trecută s-a deschis, 
la Galeriile-Mari ale F ili
alei 0.A.P., o expoziţie de 
grup datorată cîtorva din
tre acei mulţi plasticieni 
clujeni care, depăşind toate 
piedicile oficiale ori şica
nele personale, au fost pre
zenţi în galerii cu lucrări 
adresate sufletului şi m in
ţii iubitorilor de artă clu
jeni. Ştim că, în  condiţiile 
în  care Galeriile Mari au 
fost ani de-a rîndul închise 
sub pretextul unor inter
minabile renovări, iar Ga
leria Mică a avut un pro
gram de expoziţii capricios, 
numeroşi artişti au găsit 
alte căi de a se apropia de 
public: galeriile pe care oa
meni de suflet, fără nici o 
obligaţie de serviciu, le-au 
deschis în diferite instituţii 
de cultură Nu este vorba 
de o dizidenţă în sensul 
pur a l ; termenului, ci de o 
formă de rezistenţă, de a- 
părare- a valorilor artei ro
mâneşti, în care şi-au gă
sit Ioc atît preluarea tradi
ţiilor celor mai fertile ale 
artei româneşti, cît şi ino
vaţiile Expoziţia de acum 
nu este altceva decît o 
continuare a activităţii ex- 
poziţionale tenace a cîtorva 
din membrii grupului „Ca
lica*, pictori care, fără a 
face o artă direct anticeau- 
şistă, au fost într-o perma
nentă opoziţie — cînd la
tentă, cînd făţişă, prin re
fuzarea 1 „jurizărilor" — cu 
oficialităţile. De altfel, este 
de. notat faptul că, în  con- 
ditiile în care Deşte tot s-a

cerut democratizarea sta
tutelor unor asociaţii pro* 
fesionale, la C luj s-au cons
tituit două grupuri în ca
drul Filialei U.A.P.: unul 
majoritar, care cerea mo
dificări de substanţă, şi un 
altul minoritar, care dorea 
consfinţirea vechiului sta
tut. P înă la urmă, cele 
două grupuri şi-au ales re
prezentanţi, separaţi pentru 
dezbaterile la nivel de u- 
niune.

'• Galeriile mari se deschid 
privitorului cu guaşele 
Marianei Bojan, artist^ ca
re s-a remarcat prin capa
citatea de invenţie, de 
transpunere a privitorului 
înţr-o lume fabuloasă şiîn- 
cîntătoare, o lume a raiului 
în care convieţuiesc oameni 
şi animale bizare, persona
je nemaiinventate p înă la 
ea, a fanteziei şi a poeziei,

'  a miracolului şi frăgezimii 
viziUnii, ce şi-ar putea lua 
ca motto, plecînd de la 
Bl aga,. ,\Eu inventez corola 
de m inuni a lum ii".

Vasile Pop este prezent 
cu 11 tripticuri din ciclul 
„Ferestre" şi alte lucrări, 
vădind, pentru a cîta oară?, 
o mare capacitate de a in
vestiga omenescul în  toate 
ipostazele sale, de la  sce
nele de familie, cu mame 
şi copii, cu soţi şi soţii, 
la cîntăreţi, ţărani ori bo
xeri, o marex capacitate de 
a inventa scene şi figuri 
umane, niciodată repetate, 
fiind, .d in  acest punct de 
vedere, cel mai prolific 
pictor clujean. Sperăm să-i 
vedem şi lucrările de mari 
dimensiuni, care n-au fost 
realizate pentru a fi „achi- 
ziţionatp".

Sorin Câmpan repune în 
circulaţie patru peisaje' de

Teodor lîotis: NATURA STATICA

Mircca Vremir — ION CREANGA

la Calica şi unul de la Por
tiţa, alături de unul din 
zona C lu ju lui şl un altul 
chiar din C luj —  lucrări 
în  care îi recunoaştem mă
iestria galbenurilor şi g ău 
rilor. Dar poate mai im 
portant, pentru mulţi, este 
Autoportretul, una din a- 
cele lucrări pe care memo
ria le reţine pentru simpli
tatea, directeţea, sincerita
tea şi omenia lor.

Vasile Gheorghiţă, ală
turi de celebra „Barcă cu 
pictori" de la Calica, expu
ne o selecţie din lucrările 
sale cu scene rurale — 
„Bucătăria de vară*4, „Fa
m ilia", „Cina“, „Somnul” 
(cer scuze pentru impreci
zia titlurilor: în  întreaga 
expoziţie titlurile tablouri
lor lipsesc, astfel că apelez 
la memorie, în cazul celor 
pe care le-am mai văzut), 
nuduri, scene din viaţa ţă
ranilor, o selecţie mai so-, 
bră, dar nu mai puţin pă
trunsă de dragostea pentru 
oamenii simpli.

Paul Sima propune atît 
compoziţii precum „Bătă
lia de la Vadul Mic“, „ îm 
proprietărirea", „Terasa", 
ori simbolica „Mirii", cît şi 
peisaje inspirate din pei
sajul Mării Negre şi al Me- 
diteranei, într-o cunoscută 
sinteză a formelor şi a cu
lorilor a căror elegantă 
asociere de tonuri . (bru- 
nuri, albastru, ocru, gri, 
alb) le dă un aer de clasi
citate modernă, de cult al 
echilibrului, al armoniei.

Teodor Botiş confirmă, 
atît prin portretul de fe- 
-meie şi cele patru peisaje, 
cît şi prin cele zece pei
saje, o statornică evoluţie 
spre o pictura a cărei mo
dernitate se bazează pe a- 
similarea in  profunzime a 
cromaticii şi- lim bajului 
semnelor artei populare 
străvechi, mai cu seamă 
transilvane. Valurile, rom
burile şi alte motive pic
turale conduc continuu nu 
spre o artă abstractă în 
sensurile tradiţionale ale 
termenului, ci spre o tra
ducere în semne a realului, 
ca o refacere în sens in
vers al drumului de la re
prezentare la alfabet.

Ion Sbîrciu este prezent 
cu patru lucrări de mari 
dimensiuni (şi el, fără şan
sa de a-i fi .„achiziţionate") 
— un peisaj ce-mi evocă o 
stranie cascadă, şi trei lu 
crări din ciclul intitulat, 
dacă nu mă înşel, „Articu
laţii", o serie de tablouri 
în  care simplificarea for
melor şi arbitrariul codu
lu i cromatic — nu o dată 
cu subliniate contraste — 
poate conduce spre impre
sia de pictură abstractă, 
deşi este vorba doar de o 
altă ipostază, mai puţin 
văzută, a concretului (pre
cum în lucrarea ce poate 
evoca o radiografie toraci
că, la nevoie)

Mircea Vremir expune a- 
proape o mini-personală — 
20 de lucrări. Alături de 
portretele, cunoscute, ale 
lu i Eminescu şi Creangă, 
de reţinut un frumos auto- 

• portret cu cămaşă galbenă. 
Alături de „Bătălie" şi „Re
coltare", — un peisaj de 
munte, o frămîntare de un 
dramatism deosebit.’ A lă
turi de şapte „Delte" — 
cîteva naturi statice, între 
care se remarcă cele foarte 
noi, mai expozivele flori 
roşii, în dialog cu mai cal
mele flori din faţa lor.

O  expoziţie de un deose
b it 'e ch ilib ru  valoric, rea
lizată cu exigenţă, fără 

. nici o „Jurizare" oficială, 
lin început bun pentru noua 
stagiune expoziţională.

Ui© CĂLIAN

A S C O lT il  MUZICA S\CRĂ D£ IWOZART
- Cînd George Gălinesca a 
scris: „Muzica stîrneşte în 
noi nu Instinctele, ci gîn- 
durlle in  formă inefabi

l ă . . .  a avut, desigur, în  meditaţiile sale 
şi muzica sacră. Aceasta pentru că me
sajul artistic captează spaţiul contempla
tiv al auditorului, creînd echivalenţe în  
adîncime cu filosofia. „Missa încoronării" 
(K. 317) d« W. A. Mozart (slujba ronaano- 
catolică), recent prezentată de către O r
chestra şi Corul Filarmonicii clujene, d i
rijori Em il Simon şi Cornel Groza, readu
ce în  sala de concert, în  plinătatea poten
telor sale spiritţiale, sensul etic al artei 
sacre. Este şi acesta un efect al libertăţii 
pe care Revoluţia din 22 decembrie ni i-a 
dăruit cu generozitate.

Ecourile muzicii sacre au puterea de a 
pătrunde în conştiinţa pub licu lu i Aceas
tă artă neagă dialogul omului cu propria-i 
existenţă. Trăirea interioară ce se declan
şează în contact cu materia sacră încărca

tă de spirit poate şi trebuie să influenţeza 
atitudin ile oamenilor. Sentimentele pri
mesc ideea Harului divin,“"iar acesta am
plifică la maximum emoţionalitatea. Dar 
muzica sacră mozartiană primeşte şi ca
litatea unui test filosofic! Cind ea întîl- 
neşte „inim i de piatră", momentul contac
tu lu i cu muzica derulează ’ miraculos fil
m ul vieţii şi încărcătura acestiea cu fap
tele fiecăruia. Ge vom răspunde fiecar* 
atunci?

Execuţia „Missei" a fost reuşită; cvarte
tu l vocal Georgeta Stoleru (Bucureşti)* 
Carmen Oprişan, Călin Folea (o voce car•  
atrage tot mai m ult atenţia) şi Gheorgha 
Roşu, cu frumoase coloraţii vocale dezvă
luie însă insatisfacţia că S lu ju l, cu un 
Conservator renumit nu mai are solişti 
pentru genul - cameral şi oratorial şi, de
sigur, nici un cvartet vocal. Un cuvin» 
frumos pentru sonoritatea corului.

, . , . Emiliu DRAGEA

Concursul judeţean de limba română „Mihai Eminescu’
pentru elevii de gimnaziu

Ediţia din acest an a concursului judeţean de limba şi 
literatura română „Mihai Eminescu" s-a bucurat de un 
foarte larg interes, num ai la această etapă participînd 
1.640 elevi din gimnazii şi licee. Dintre aceştia, 643 au 
obţinut calificative care îi îndreptăţesc la premii şi men
ţiuni, dovedind buna lor pregătire. Publicăm  astăzi pre
m ianţii din gimnazii, urm înd ca Intr-unul din numerele 
noastre viitoare să vă prezentăm elevii de liceu care au 
obţinut premiile I, I I  şi III .

CLASA A VI-A

Premiul I  (media 9,50): 
Miheţ Adriana (Şa nr. 5 
Cîmpia Turzii), Sime Bian- 
ca (Şc. nr. 3 Cluj); Premiul 
I I  (media 9): Buţurca Ioa
na (Şc. nr. 5 Cîmpia Tur
zii), Conţiş Alexandra (Şc. 
„Ana Ipătescu" Gherla), 
Costea Răzvan (Şc. nr. 21 
Cluj), Diaconu Adriana şi 
Sălăgean Luciana (Şc. nr. 
29 Cluj), Florea Anca (Şc. 
nr. 4 Cluj), Muntean Ioana 
(Şc. nr. 28 Cluj), Puia M ir
cea (Şc. nr. 2 Cluj), Rusu 
Călin (Şc. nr. 15 Chij), 
Stanca Luminiţa (Şc. nr. 4 
Dej); Premiul. I I I  (media 
8,75): Chişu Camelia (Li
ceul pedagogic), Ciortea 
Melania (Şa nr. 8 Turda), 
Ciurian Liana (Şc. nr. 4 
Dej), Corcheş Tudor (Şc. 
nr. 2 Cluj), Covrig Anca 
(Şc. nr. 4 Turda), Dronca 
Eleonora şi, Samoilă Ci- 
prian (Şc. nr. 1 Cluj), Ilcaş 
Mihaela (Şc, nr. 3 Dej), 
G a f  Graţiela (Liceul „A- 
vram Iancu"), Morar Mol- 
nia (Şc. nr. 2 De j), Pop M i
rela (Şc. nr. 16 Cluj).

CLASA A VII-A

Premiul l  (media 9,75):
. Boitor Crina (Şc. nr. 2 Dej),

Leluţiu Şmaranda (L ia  
„G. Coşbuc“); Premiul I I  
(media 9,50): Ciugudean 
Ioana (Şc. nr. 5 Cimpia 
Turzii), Covaci Mihaela 
(Şa nr. 4 Cluj), Lonean 
Cristina (Şc. nr. 5 Cluj), 
Petrindean Aniela (Şc. nr. 
2 Cluj), Roman Laura (Şc. 
nr. 4 Dej); Premiul I I I  (me
dia 9,25): Baltă Narcisa 
(Şc. „M. Eminescu" Cluj), 
Bichiş Oanâ (Şc. „Ana Ipă- 
tescu" Gherla), Dragotă 
Smaranda (Şc. nr. 5. C împia 
Turzii), M icu Daniela (Şc. 

■ nr, 1 Cluj).

CLASA A V III-A

Prem ial I  (media 9,75): 
Haiduc Radu (Şc. nr. 17 
Cluj), M ihălţan Florina (Şa 
nr. 5 Cîmpia Turzii), Ro- 
manţan Anca (Şa nr. 1 
Cluj); Premiul I I  (media 
9,25): Bota Carmen (Şa nr. 
23 Cluj), Maţ Mihaela (Şa 
nr. 1 Dej), Mora Andreea 
(Şc. nr. 16 Cluj), Pătruţ 
Emilia-(Şc. nr. 6 Cluj), Pe- 
truşa Codruţa (Lic. de ştiin- 

- ţele naturii). Pop Anca 
(Lic. „E. Racoviţă"), Ţăra- 
nu Sorana (Şc. nr. 14 Cluj), 
Vatulescu Cristina (Şc. nr. 
4 C lu j);P rem iu l I I I  (media 
9): Avram Ioana (Şc. nr. 4

CluJX Berindei Mariana 
(Şa nr. 3 Cîmpia Turzii), 
Bolbos Radu (Şc. nr. 1 Dej),

- Bota Bianca (Şc. nr. 2 
Gherla), Buzan Ramona, 
Cojocneanu Roxana, Hosu 
Alina, Ploscar Gabrielâ (Şo. 
nr. 15 Cluj), Bunduchi Ra- 
Iuca, Ivan Elena (Şc. nr.,18 
Cluj), Bîlc Paula (Şa nr. 
20 Cluj), Codreanu Laura, 
Drocaş Corina (IÂc. „E. Ra- 
coviţă"), C lmpan Cristina, 
Mucea Bianca, Tripon Ioa
na (Şc. nr. 21' C luj), Cor
nea Cosmina, Radu Mira- 
bela (Şc. nr. l*Cluj), Colcer 
Livia (Lic. pedagogic), Dia-, 
conescu Lucia, Radu Mih- 
nea. Stan Ana Maria (Lio. 
de ştiinţele naturii), Du
m itru Anca (Şc. Huedin), 
Câmpean Aureliu (Şc. nr. 
3 Dej), Moldovan M ihai, 
Pârvu Ancuţa (Lic. „N. 
Bălcescu"), .Mic Simona 
(Şc. nr. 2 Turda), Mitrea 
Diana, Pintea Stânca (Şa 
nr. 8 Turda), Mălinaş Ca

melia, ' Neamţu- Mariana, 

Sita Adina (Şc „Ana Ipă- 

tescu" Gherla), Muscalu 

Alina, Paşnicii Daniel, Pe- 

trean Alina (Şa nr. 17 Cluj), 

Papahagi Adrian, Ştefan 

Denisa (Şa nr. 2 Cluj), Pă- 

rău Adela. Poşta Ecaterina 

(Şa nr. 29 Cluj), Pop Co- 

druţa (Şc. nr. 6 Cluj), Ro

man Ana Maria (Sc. nr. I 

Gherla), Stan Monica (Lic. 

„G, Coşbuc"), Vereş Virgi- 

nia (ŞC nr. 26 Cluj).

DEBUT CARE, SPERAM, VA CONFIRMA PESTE ANI

EROII

Eroii-acestei revoluţii mari 
Au apărat ţara cu cinste; 
De veghe stînd ostaşii tari 
La poarta ţării noastre

sfinte.

Aceşti martiri viteji cu
suflet drept 

Căzut-au mulţi pe cîmpul 
revoluţiei române 

Cu arma seînteind pe piept 
S-au stins, dară mindrta

lor rămîne.

PACE

Pace-nseamnă libertate 
Libertate, joc şi cînt 
Libertate şi dreptate.
Voie bună pe păm în t

PaceTnseamnă zborul liber 
Unei păsări m ici ori mari, 
Floarea României scumpe 
Care creşte-n oameni tari.

Corina B IANCA RARZ, cla
sa a IV-a B, Şcoala 

„M ihai Eminescu" Cluj

SPECTACOLE
Teatrul-Naţional — CA 

FENEAUA, ora 18.

UCşt.
prezintă azi, ora 17, în sala 
mică a Casei universitari
lor, prelegerea: EXPLOZII 
IN  UNIVERS. Expune: A- 
lexandru Pop, fizician; ora 
18, expunerea: DELTA 
DUNĂRII. Expune cu dia
pozitive dr. Al. Savu.prof. 
univ.
• Astăzi, C martie, ora 18,30, 

la Casa studenţilor, va a- 
vea loc spectacolul forma
ţiei de teatru „Magma" cu 
„Inserare de scară", text 
Nichita Stănescu. Interpre

tează Ioana Morcoaşe, re
gia artistică Lucian Vasiu.

FILME
® LOVE STORY PE 

R IN G  (9; 11; 13; 15; 17; 
19) — Republica ® SPLEN
DOARE IN  IARBA  (9; 
11,30: 14; 16,30; 19) — Vic
toria *• F IL IE R A  (9; 11; 
13; 15; 17; 19) e MASCA 
DE ARG INT  (12; 14; 16;
18); DESENE AN IM ATE 
(123) (10) — Dacia *  DILI- 
GENŢA (9; 11; 13; 15; 17;,
19); NEM AIPOM ENITELE 
AVENTURI ALE LU I SER-' 
VATÎUS (10); NU VA JU 
CAŢI CU DRAGOSTEA 
(12; 14; 16; 18) — Mărăşti 
•  PR IN T RE  COLINELE 
V ERZ I (9; 11; 13; 15; 17; 
19) —  Arta •  N EA  M A R IN  
M IL IA R D A R  (9; 11; 13; 15; 
17; 19) — Muncitoresc •  CEL 
ALB, CEL GALBEN, CEL

COMUNICAT

Biroul Executiv Provi
zoriu al Uniunii Artişti
lor Plastici din România 
a hotSrit prin Decizia 
nr. 49 din 02.03.1990 în
fiinţarea. începînd cu 
data de 1 martie 1990, a 
Filialei interjudeţene 
Cluj, Bistriţa, Zalău, cu 
sediul in str. Universi
tăţii nr. I  Cluj, ca ur
mare a validării de că
tre acest organism a 
alegerilor din 25 lebru- 
arie 1990.

Pînă la data prezen
tului comunicat, Filiala 
interjudeţeană este pri
ma din Cltij carc întru
neşte ‘ toate condiţiile 
statutare.

I ii şedinţa din 4 mar
tie 1990 a membrilor Fi
lialei nou înfiinţate s-a 
ales biroul de conducere 
format din: Semenescu 
Valeriu, Antik. Alexan
dru, Păsat Alexandrii $1 
Vasile Tolan (de la Bis
triţa), Biroul a desem
nat ca preşedinte al Fi
lialei pe pictorul Vasile 
Tolan. ■

NEGRU (9; 11; 13; i5; 17! 
19) — 23 August «LEBE
DELE SALBATICE (9) •  
OM UL DIN  R IO  (9: 11: 131 
15; 17; 19)—  Timpuri noi 
•  VIAŢA ŞI F ILM  (11; 131 
15; 17; 19) — Steaua roşie.
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M ul la replică:
Este greu de imaginat o nsai jalnică siluire a adevă

rului istoric decît campania de denigrare, continuată, cu 
aceleaşi argumenta ca şi sub regimul comunisto-ceauşist, 
de către publicistica ortodoxă română, Împotriva Bise* 
ricii române unite, greco-catolică!

In ziarul clujean, Adevărul Jn libertate, din  20 februa
rie, 1990, la cererea — iice-se —  a unor „seminarişti şi, 
profesori'ai Seminarului ortodox din  C lu j", se publică 
un articol semnat de prof. Mircea Păcura riu' din Sibiu. 
Acest articol a fost publicat in iţia l —  ca serial —  In s u 

plimentul Lumea creştină al ziarului România liberă. 
Ar fi interesantă şi republicarea articolului Către Sino
dul Bisericii Ortodoxe Române, semnat de preotul or
todox, Boriş ’ Râduleanur din acelaşi supliment — dar a- 
cesta este alt aspect al problemei. Să menţionăm că Bi
serica Română Unită se abţine, din motive îna lt creşti
ne, să se angajeze In  polemică cu Biserica Ortodoxă Ro- 
mână, fapt de care publicistica acesteia nu se sfieşte să "* 
profite, ba chiar să abuzeze. Metodă cunoscută — cere
rea unui colectiv de oameni ai muncii" —, verificată 
în practică îndelungată sub dictatura ceauşistă, de de
zinformare prin ciuntirea adevărului, în cazul de faţă 
al celui istoric. De aceea, este pur şi simplu jenant — 
cel puţin jenant — să te angajezi într-un „dialog" folo
sind termenii, ţ i argumentele, şi afirmaţiile, şi insinuă
rile profesorului^ sibian. Totuşi, -una trebuie reliefată! 
Auzi, infamie: să acuzi Biserica Rom ână Unită că s-a 
dat cu străinii, de la înfiinţarea ei şi pînă în  ziua de 
azi, p e n tru .., maghiarizarea românilor ardeleni! Aşa se 
explică apariţia ' prin Cluj (poate şi în  alte locuri!) a 
unor abjecte afişe în  care se afirmă că grec o-ca toii cii 
vor sâ „vîndă“ Transilvania, întreagă sau în  parte, Un
gariei! Iată-i acuma pe uniţii cu Roma, făcuţi proprie
tari pe moşia num ită Transilvania! Frumoasă ispravă în 
vederea unităţii neamului şi a înţelegerii între naţiona
lităţi în  România eliberată!

Ne întrebăm, cutremuraţi, la ce argumente vor m ai 
apela „seminariştii şi profesorii" ortodocşi, din  C luj sau 
de oriunde? Să le dăm  o m înă de ajutor, considerînd, 
totuşi, că enormitatea c u . . .  maghiarizarea neamului, 
promovată de Unirea cu Roma, mînjeşto prea oribil is
toria şi nsemoria naţională ca să-i replicăm. Deci, să le 
furnizăm noi negaţiile după care um blă cu atîta osîrdie 
prin istoria chinuitei existenţe româneşti:

— Nu biserica im ită a declanşat lupta naţională şi so
cială în Transilvania, incepind cu Unirea din 1700. tor
ga şi toţi marii noştri istorici m int susţinînd contrariul.

— Nu .biserica unită l-a dat pe cel mai vajnic luptă

to r  pentru afirmarea drepturilor neamului româncse —

- din 3700 şl pînă în  1918 —. precursorul lu i Horia, al 

celebrului Supplex Ubellus Valachorum (vezi capodope

ra, eu acelaşi titlu, a acad. D. ; Prodan) şi al tuţuror ac

ţiunilor de salvare a neamului timp Ue .două 'secole —. 

să-l numim pe episcopul martir, eroul Inocenţiu Micu 

Glain, prim u l glas care a rostit noţiunea de NAŢIUNE 

ROMANA în istoria neamului!

— Nu biserica unită a înfiinţat lâ  Blaj (din iniţiativa 

aceluiaşi sfînt episcop unit) cele dinţii şcoli moderne 

(atunci, şi modernizate mereu) din ţinuturile locuite de 

români. •

— Nu biserica unită a ţinut steagul luptei pentru con

ştiinţă şi cultură naţională între români în tim pul vea

cului de jefuire şi înapoiere fanariotă în  Ţara Româ

nească şi Moldova (ştiindu-se că Unirea şi acţiunile ei 

s-au desfăşurat paralel în timp cu epoca fanariotăf) —

■ întregul secol al >CVIII-lea în Ardeal, cu frăm întările lu i 

religioase (împotriva Uniaţiei, elementele greceşti — fa

natic ortodoxe, din interes material —  fiind pînă-n fiit 

amestccate în ele!) şi sociale, tot de ideile lu i Micu-Clain 

alimentate, cu toatele reprimate brutal de ocupantul 

străin de ţară.

— Nu de biserica unită se leagă nUrnele Şcolii Arde
lene (Samuil Micu, Gheorghe Şincai, Petrii Maior; îl 
putem adăuga şi pe Ion Budai-Deleanu), conştiinţă a la
tinităţii- neamului românesc şi a continuităţii sale pe 
vatra strămoşească.

—  Nu' la  Blaj — citadela'greco-catolică — s-a-ţinut, 
pc Cimpia Libertăţii, sub crucea Gatedralei începută de 
Inocenţiu Micu Glain, Marea Adunare Naţională din-3/15 
mai, 3840, unde s-a rostit, pentru prima dată politic, su
perba lozincă: „Vrem să ne unim  cu Ţara!", -

• — Nu din sinul bisericii unite s-au ales atîţia mari 
bărbaţi, dascăli ai neamului, care au promovat idealuri
le de unire a românilor din toate provinciile într-un sin
gur stat naţional (nu Tribunii greco-catolici ai lui Ian
cu l-au prim it pe Băleescu în Ardeal!).

Nu biserica uiiită, prin politicienii săi, acceptaţi — 

ca o cucerire a revoluţiei românilor ardeleni -din' 1840

— In parlamentele chezaro-crăieşti, a intervenit pentru 

înfiinţarea, la Sibiu, a Mitropoliei Ortodoxe Române, ca 

să si> smulgS biserica românească, măcar în  Transilva

nia, de sub patronajul ultra-învechit a l balcanismului 

turco-greco-sîrbcsc în care manevra m ina ţaristă!

— Nu la Blaj a rostit Eminescu celebrele cuvinte: „Te
salut, wuc& R om ălV  '

— Nu de biserica unită se leagă faimosul lYIcmornn- -
0 ’.a s'*rŞitul secolului trecut,''împotriva maghiari-' 

tărn forţate! A sc citi, ln acest cens, presa timpului.

•— Nu biserica română unită s-a îm potrivit vehement 
—> Intre 19)2—13 — -înfiinţării episcopiei de Ilajdu-dorog

care deşi zisă greco-catolică, era o creaţie a regimului 
de maghiarizare forţată. A se citi, iarăşi, presa timpu

lui.

— Nu oamenii de vază greco-catolici, politicieni ; ro
m âni de anvergură în imperiul austro-ungar, au iniţiat, 
organizat î i  înfăptuit Marea Unire din 1918. A se citi, 
şi în  acest caz „fără importanţă istorică , presa timpu

l u i  . ,
—  Nu epiecopul unit, Iu liu  Hossu. a citit poporului, la 

Alba-Iulia, Declaraţia de Unire a Transilvaniei cu Ţara

— Nu biserica română unită cu Roma, după 'Întregi
rea ţării, a făcut eforturi de apropiere a ortodoxiei do 
occidcnt pentru njoclcmizarcei cultului creştin orienta! 
şi înscrierea lu i In circuitul valoric universal, împotri
va ateismului comunist, şi fascisto-nazisţ, operă frîna-

, tă de izbucnirea războiului în 1939.

— Nu biserica unită a fost neîmpăcatul adversar al 
oricărci forme de dictatură — bolşevică, regala, legiona- 
ro-fascistă.

— Nu biserica unită a fost (şi este) împotriva oricărei 
-forme de oprimare religioasă în lumea modernă — ră
măşiţe funeste ale veacurilor^ trecute (de la care orto- 
doxia se vede câ nu vrea să înveţe nimic!).

—  Nu biserica unită, prin episcopul patriot, Iu liu 
Hossu, (devenit — Sn .detenţia comunistă! — primul Car
dinal român în biserica Romei), a stat pavăză împotri
va îm pilării hortliyste, ocrotind pe toţi asupriţii, indife
rent de neam, credinţă şi crez politic.

—  Nu biserica unită — prin acelaşi Episcop Iuliu 
Hossu — îşi trimitea credincioşii din Cluj, în  timpul te- 
roarei horthyste, la slujbe,în Câtedrala ortodoxă a Clu
ju lu i ca să nu stea poală şi de rîsul autorităţilor horthys
te şi să nu fie desfiinţată Episcopia ortodoxă din lipsă 
de credincioşi.

—• Nu biserica unită a fost vinată — după război — 
cu sălbătecie, de către securitatea comunistă, pentru că 
a refuzat să treacă la ortodoxia ateului Patriarh Justi- 
r.ian Marina, Tn 1948, ceea ce a spulberat orice urmă a 
înţelegerii dintre greco-catolici şi ortodocşi: din 1939.

—  Nu bisericii unite i s-au confiscat lăcaşurile de cult 
şi toate bunurile de către puterea comunistă, aliată cu 
conducerea bisericii ortodoxe române, în nuneele „uni
tăţii creştine a neamului".

Nu preoţii şi crcdincioşii uniţi au fost siliţi, cu puş- 
Ca, de către securitatea însoţită de reprezentanţii orto-' - 
idocşi, să treacă la ortodoxie, altfel ajungeau în temniţă 
ca „duşmani ai poporului1*.

„ — Nu episcopii bisericii unite au fost cu toţii întem
niţaţi zeci de ani şi apoi, după ani.lungi de muncă sil
nică, torturi şi umilire, au ajuns „prizonieri" ai Patriar
hiei ortodoxe, cei care nu muriseră între timp de prea 
binele atit de bine cunosput al gherlelor comuniste. ,

—  Nu înlre cei 12-episcopi ai bisericii unite nu s-a 
găsit nici un Iuda care să-l vîndă, să trădeze pe 
Hristos şi neamul românesc.

— Nu sutele de preoţi şi miile de credincioşi uniţi 
au umplut închisorile şi lagărele de muncă forţată, îr.- 
cepînd din 1948, ftumai pentru că erau. . .  greco-catolici.

—' Nu biserica unită a fost singura confesiune din Ro
mânia care n-a pactizat, în nici un fel, cu regimul co
munist şi n-a adresat nici un cuvinţel de aprobare — ca 
să nu spunem de proslăvire — a acelui regim.

— J}U biserica unită, azi, nu are nici elementarul 
drept, în  România eliberată de sub dictatura comunistă, 
de a reintra în propriile sale biserici şi case.

— Nu (adică da?) biserica unită se arată a fi azi u lti
ma aliată a stalinismului in  România, refuzînd să re
cunoască dreptul la existenţă a unui cult desfiinţat prin 
teroare în 1948, act aplaudat şi azi de ierarhia ortodoxă.

Să încheiem cu un DA veritabil:

—  Da, biserica unită, depăşind intoleranţa religioasă, 
cu puncte de plecare din concepţia lu i Inocenţiu Micu, 
depăşiie biruitoare în  Ardeal cam la sfîrşitul vieţii saie 
de exilat, militează necontcnit pentru convieţuire' p a n i 
că, civilizată, cu toate confesiunile şi cu toate etniile din 
România, inclusiv cu maghiarii, în spiritul de libertate 
şi demnitate umană şi, mai ru  seamă, în  spiritul drep
tăţii creştineşti.

NOTA: Să consemnăm, In final, totuşi, cîteva preci
zări necesare, referitoare la  silniciile regimului hnbsbur- 
bic împotriva iom ânilor —  că erau, că nu  ortodocşi —  Sn 
secolul X V III . Precizările nu ne aparţin; au -fost formu
late demult — documentat, nu propagandistic — de că
tre istoricii prestigioşi ai neamului şi rămîn un merit 
necontestat al istoriografiei române. Nu ne-am raporta 
la  ele, socotind acţiunea de prisos, dacă profesorul si-, 
bian n-ar. întoarce şi aici lucrurile pe dos. Aşadar:

. In  politica habsburgică de catolicizare de la sfîrşitul 
secolului X V II şi continuată în al XVIII-lea, urm înd ce-' 

lei de deznaţionalizare prin religie, practicată 150 de 

an i de către calvinişraul maghiar agresiv. Clerul român, 

ardelean a optat, în 1700, ln  marca lu i majoritate, pen

tru singura cale adecvată epocii; ba chiar socotită sin

gura posibilă In condiţiile date, pentru eliberarea nea

m ulu i românesc de iobăgie, a salvării limbii sale şi a 

legii creştineşti de rit oriental. .

„Ga să, scăpăm dc oprimare ne-am face şi turci!" — 

sc pare că ar fi spus ironic Inocenţiu Micu Clain, Comi

siei imperiale Toroczkay câre îl ancheta de ce nu pro-, 

trescază unirea şi 11 bănuia de unire nesinceră, ceea ce

numai eroului naţional hu i se poate imputa (vezi me
morabila, monumentală lucrare a lu i G. Bariţiu, Părţi 
alese din istoria Transilvaniei, voi. I—III), Sibiu, 1E89— 
1891). ;

în  privinţa revoltei românilor năsăudeni împotriva ac-, 
ceptării condiţiilor din regimentele de grăniceri, istoria 
înşiră substratul religios ca una dintre cauze, nu  prin
cipala cauză, năsăudeni! fiind atunci de peste 60 de ani 
greco-catolici, iar preoţii lor în fruntea luptei pentru 
drepturi. Deci,- cauza de bază era neîndeplin irea. promi
siunilor de crdin social-naţional-(eliberarea de iobăgia la 
care'K silea magistratul săsesc bistriţean), făcute de pu
terea habsburgică. Tct atunci â fost reprimată stngeros 
şi rezistenţa secuilor ’ la înfiinţarea regimentelor secu- ... 
ieşti de graniţă, iar acolo n-a fost vorba de conflicte con- , 
fesionale, ci de motive asemănătoare cu ale români- • 
lor -năsăudeni. Toate tratatele de istorie şi documentele 
stau mărturie în  acest sens.

Prof. Mircea Păcurariu să afle, în  plus, că, luna tre
cută, Episcopii uniţi n-u-js-au întîlnit cu cei romano-ca- 
tolici la Alba-Iulia în  sinod (sublinierea noastră) ca al
tădată în Austi'o-Ungaria (:?), cum se afirmă în articol, 
ci au fost invitaţi la întîlnire de trim işii Vaticanului, în 
sfîrşit, îngăduiţi de statul român să se intereseze de sta
rea bisericii catolice — în  întregul său — după’ eliberare,
Ia faţa locului, cum se zice. Profesorul sibian ar f i pre-' 
ferat o întîlnire a epiieopilor români de ambele rituri 
(ortodox şi un it — nota bene; acum aflăm  şi noi că exis
tă şi ritul unit (!), tocmai de la un profesor de istorie a 
bisericii) şi nu la una cu episcopi de alt neam ■ (sublinie
rea noastră) şi de rit latin! Episcopii uniţi ar fi zburat, 
nu alta, cît de în  vîrstă sînt, la o întîlnire frăţească şi 
creştină cu ierarhia ortodoxă, dacă ar fi fost invitaţi! 
Sau, i-ar fi invitat dînşii pe ierarhii fraţi ortodocşi ia 
vreo întîlnire, dacă ar fi avut măcar o cameră —  nu 
un sediu episcopal — în care să-i primească. Ierarhia 
ortodoxă, însă, se ţine cu străşnicie stăpînă pe bunuri 
care n-au fost niciodată ale bisericii ortodoxe, uzează de 
odiosul „drept ,al ocupantului", repudiat de istorie şi de 
toate normele civilizaţiei moderne, invocînd — şi In. 
acest sens tragediile din veacurile trecute îmbîcsite 
de intoleranţă religioasă, socială şi naţională.

Ca un post-scriptum la „anatemizarea" (profesorală) a 
Episcopilor Uniţi că-s-au întîlnit cu trim işii Vaticanului 
şi cu episcopi romano-caţo] ici, ‘ români şi de alte naţio
nalităţi din România, să-i învinuim  şi pe ierarhii orto
docşi români că s-au . întîlnit c u . Episcopi ortodocşi de 
a lt neam şi din alte ţări in  repetate rînduri, în ţară şi*' 
înafara ei; să-l învinuim şi pe domnul Ion-Iliescu, pre
şedintele de acum al ţării, şi pe reprezentanţii săi, dacă 
s-au întîln it ori se vor întîlni în viitor- cu emisarii vreu
nei alte confesiuni, sau de alt neam şi din altă ţară, sau 
de concepţie politică diferită de a profesorului sibian, că 
s-au apucat cu toţii să-şi „vindâ" ţara! In  ce ne priveşte, 
noi ne mărginim să-l asigurăm pe prof. Păcurariu şi pe 
„seminariştii" dumisate că, la suspomenita întrunire de 
Ia Alba-Iulia cu trim işii. Vaticanului (la care dumnealui 
păcat că n-a fost!), s-a pus la cale „vînzarea" Transil
vaniei către Ungaria catolică, altceva decît înşfăcarea ar- 
ginţilor lu i Iuda neavînd Episcopii uniţi pe ordinea de- 
zi! A  ratat, astfel, o prezenţă de martor cu adevărat is
torică! Iar de crezut gogoriţa cu . „vînzarea", s-o creadă 
cine doreşte să i se spună că şi-a pierdut minţile şi să 
fie dus de-a dreptul la balamuc!

Este cel puţin întristător să constaţi cu cîtă stăruinţă 
se scot din mînecă argumente aşa zis istorice pentru a 
se ocoli, cît mai pe departe în timp, nevralgicul moment 

al epocii comunistc — 1948 —, momentul ruşinos al des

fiinţării forţate a bisericii române unite, în care ierar

hia ortodoxă se face azi tă n-ar fi avut nici un ames

tec!

In  concluzie: oare in al cui interes şi p înă cînd să 

mai fie m în iită istoria neamului românesc şi cîtă vreme 

va mai trebui ca să citim corect şi să cunoaştem, cu ade

vărat, adevărul istoric şi sfîntă memorie riaţională?

FIAT LU X ! (=  Sn fie lum ină! — pentru cine nu ştie 

latineşte).

Un grup de „seminarişti şi profesori" greco- 

catolici, trecuţi prin şcoala temniţelor comunis

te, obligaţi şi azi sâ sc roage în clandestinitate, 

din „marca m ilă" a fraţilor ortodocşi.

Deşteptarea credinţei

publicaţic editată de Asociaţia „Biserica Română Unită* 

din Dej

Recent. înfiinţata Asociaţie, caro are drept scop prin

cipal „militarea pentru repunerea In drepturi a bisericii 

unite", 11 are ca preşedinte pe domnul avocat Victor 

Toma, iar ca membri in comitetul de conducere pe Ioan 

Baias, Nicolae Moioş, Tiberiu Morariu, Gheorghe Bu- 

dăceanu, Ovidiu Vaida, Ştefan Hăcăşan, Sabin Bocliiş şi 
Vaier Pop.

Din materialele care reţin atenţia, Adevăruri dropre 

creştinismul nostru, apelul Iubiţi credincioşi!, Statutul 

Asociaţiei, Probleme juridice alo Bisericii Române Unite 

(semnat de Petru Pavel, cons. Juridic principal).



P A G IN A I ADEVĂRUL =  IN LIBERTATE
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FELEACUL- străveche vatră a spiritualităţii româtieşti din Iransilvasiia

Stăpînitorii vremii, cu reşedinţa în  cetatea Slujului, au 
acordat locuitorilor din Feleac, pentru serviciile aduse, 
priviJegji repetate, culm inlnd cu privilegiile acordate a- 
cestora de marele crai român Matei Corvin,. fiu l lu i Ian- 
cu de Hunedoara. Datorită acestor privilegii excepţio
nale, p rin  scutirea de dări, satul Feleac ţi locuitorii lu i 
au pu tu t să beneficieze liber de o dezvoltare firească, 
creînd aici un centru spiritual şi cultural românesc foar
te important.

Mărturie vie a  acestui fapt stă lăcaşul de cult cu hra
m ul Cuvioasa Paraschiva, conservat p înă astăzi, ridicat 
în  anul 1488, cu efort material şi spiritual al marelui vo
ievod şi domn al Moldovei, Ştefan cel Mare, .viteaz, cu
m inte şi iubitor de ţară şi de neam“ (Iorga). Aşa ia fi- ■ 
-inţă în  Feleac o reşedinţă episcopală cu prerogative de 
autoritate spirituală şi asupra românilor din Cluj.

Eleganta ctitorie din Feleac, construită în  stil *otic, 
*-a săvîrşit în-timpul păstoririi episcopului Daniil. Pri
m u l ierarh Ia Feleac, atestat documentar, a fost Mareu, 
care ' a păstorit aici încă din timpul domniei Iui Matei 
(Sorvin şi care a cumpărat păm înt de la preotul român 
Ladislau. ,

A lături de edificiul de cult construit la finele veacului 
al XV-lea, a existat în Feleac şi un alt aşezămînt mă
năstiresc, atestat încă de la  începutul secolului al 
XVI-lea,

Potrivit documentelor, mănăstirea cu hramul „Sfînta 
Troiţă" din Feleac era diferită de ctitoria voievodală,' fi
ind aşezată puţin în  afara localităţii, în partea de sud- 
est, pe locul ce poartă astăzi denumirea „La Mănăstire". 
De curînd, mărturiile atestate de documente s-au confir
mat prin osîrdia cercetătorului-arheolog dr. Adrian An
drei-Rusu; de la Institutul de istorie şi arheologie din 
Gluj, care a efectuat săpături arheologice în Iodul numit 
„Valea Mănăstirii

Vechea biserică monahală a fpst construită pe funda
ţie de piatră, cu elevaţii de lemn, în plan treflat. Aşa 
cum afirmă arheologul A. A. Husu, această formă arhi
tecturală este „o raritate în arhitectura lemnului". Din 
interiorul cu podele lutuite s-au adunat bucăţelele zdro
bite ale unei elegante epigrafe slavone, dispuse pe latu
rile unei tăblii fătuite in  calcar poros, dar fără putinţa 
de a fi descifrată. Tot cu acest prilej, a fost dezvelită 
fundaţia unei mici clopotniţe şi circa 18 morminte mo
nahale, în  parte suprapuse, care sînt o dovadă elocventă ' 
a unei folosinţe îndelungate a'aşezăm întului, iar inven
tarul lor destul de sărac, trădează calitatea de monahi 
ai defuncţilor. • In  preâjnta clădirilor principale, s-au 
descoperit locuinţele şi anexele gospodăreşti ale monahi
lor, construite pe temelii de piatră, cu pereţii de bîrne. 
Pe la  anul 1783 — aşa cum „istoriseşte" un document- re
cent, descoperit de cercetătorul dr. Marius Porumb, de 
la acelaşi Institut de istorie şi arheologie din Cluj, mă-'

năstirea îşi păstrează zestrea trebuincioasă, dar fără spri
jin  din exterior —  era golită de slujbaşi, aşa îneît, cu
rînd, potrivit tradiţiei locale, răuvoitorii au desfăcut bîr- 
nele. venerabile ale bisericii şi . le-au vîndut în satul ve
cin, Gheorghieni.

La începutul secolului al XVIII-lea, mănăstirea func-r 
ţiona în  chiliile sale, desfăşurîndu-şi aici activitatea, de 
copist a l unor texte liturgice româneşti, ieromonahul 
Eustatie-Rus de lă  care s-au păstrat mai multe manuscri
se din anul 1716. Astfel, la începutul secolului nostru, 
Nicolae Iorga a văzut în biblioteca din Luduş un manu
scris avînd următoarea însemnare: „Apostoli şi Evanghe
lia peste tot anul pe dum in ic ile ... aşişderea şi in  zile 
proaste, întru săptăm înă şi in  praznicile m a r i. . .  izvo
dită pre lim ba rumunească prin  osteneală, întru ieromq- , 
naşi nedestoinicului Eustatie Hus, în  svinta mă(nă)stire • 
(a) Feleăcului, roku 1716, nişta septe(m)voia 26“.

Alte ştiri despre mănăstirea Feleăcului avem de la pro
topopul Teodor Meheşi din C luj —  M ănăştur,. care scria 
în  anul 1783 vicarului Episcopiei B lajului, Ignaţie Dară- 
bant, ca răspuns la o circulară trim isă de vicarul am in
tit, care cuprindea 'decizia Ordinatoriului împăratului 
Iosif al II-lea din  12 decembrie 1782 de desfiinţarea m a i . 
multor mănăstiri romaneşti, iar ordinele călugăreşti tre
buiau să fie suprimate.

In  scrisoarea sa de răspuns la circulara trimisă, proto
popul Teodor Meheşi, după ce înşiră bunurile Mănăstirii 
Petrindu de Sus (astăzi Petreştii de Sus, jud. Cluj), pre
zintă inventarul de bunuri ale mănăstirii din Feleac, ca
re cuprindea valorosul său patrimoniu cultyiral-artistic, 
precum şi numeroase, obiecte şi. cărţi de cult. Scrisoarea 
protopopului din i l  februarie 1783 mai cuprindea şi o 
descriere a bisericii mănăstirii „Sfînta Troiţă“ din Fe
leac, care posedă o tîm plă prevăzută doar cu două uşi, ' 
una împărătească şi una diaconească, fiind  menţionate 
doar trei icoane mari. Această preţioasă informaţie în 
legătură cu tîmpla-bisericii, denotă o caracteristică ar
haică în  materie, asigurîndu-ne că în  anul 1783 la Fe
leac, biserica mănăstirii avea o vechime de cei puţin 
două sute de ani.

Această vatră de spiritualitate românească şi creşti
nească de la Feleac a jucat şi un important rol cultural,- 
aici redactîndu-se numeroase manuscrise, cum slnt Lilur- 
ghierul slavon din anul 1481, decorat cu frontispicii şi 
iniţiale pictate, Tetracvangheliarul, executat aici în  anul 
1488, cu inscripţia referitoare Ia înălţarea bisericii de 
piatră şi cu frecătura din argint, donat în  1498 de vis
tiernicul lu i Ştefan cel Mare, Isac din ^o ldova. Tot prin 
osîrdia şcolii de caligrafi de la  mănăstirea Feleăcului, s-a 

"redactat şi manuscrisul unui Apostol din sec. a l XV II-  
leâ,-precum şi alte două manuscrise din 1716, copiate^ de 
călugărul Eustatie Rus, care era egumenul mănăstirii şi 

.dascălul şcolii., :.u - - .

Pe lingă şcoala de caligrafi de la Feleac, s-a dezvoltat 
şi o şcoală de . pictură de mare valoare artistică. Iu  a  
doua jumătate a, sec. al XVIII-lea, trăieşte şi lucrează la  
Feleac renumitul zugrav Nistor, ale cărui icoane şi pio- 

,turi murale din perioada 1769—1800 se cunosc ş i'în  afara 
satului natal, la  bisericile din Sopăeerii, Luna de -Sus, ■ 
Mărtineşti, Cojocna, Suceag, ;Băişoara,. Maeău.' ' - ! • 

La biserica din Feleac se găsesc multe din icoanele a- 
cestui pictor talentat — Nistor Zugravul, care desigur â 
avut şi elevi şi colaboratori, dintre care î i am intim  pe 
Ioan din Feleac, cu care pictează în anul 1771, biserica 

: de lenen din Suceag (jud. Cluj).
Epoca de emancipare naţională din veacul al XV III-  

lea reflectă cu. prisosinţă unitatea culturală românească 
de la Feleac. Aici se păstrează p înă în  zilele noastre, în 
colecţia muzeaiă a. bisericii voievodale. Evanghelia lui 
Şerban Cantacuzino, tipărită in  1682 la Bucureşti, cărţile 
de la Rîmnic, Sibiu* şi Blaj. - -

Toate aceste statornice şi vechi aşezăminte eclesiastice 
româneşti, care au deschis drum liber pe Feleac „carelor 
Ianculu i“, reprezintă pentru noi cei de astăzi şi pentru 
cei ce vor veni, argumente şi m ărturii incontestabile ale 
perenităţii noastre pe aceste plaiuri.

Sîntem convinşi că în viitorul apropiat, prin grija spe
cialiştilor în materie, vor fi scoase la  lum ină alte dovezi 

alegate de „mitropolia de la Feleac14, precum şi de inten
sitatea vieţii bisericeşti şi culturaie de aici, aspecte noi 
încă necunoscute.

* Pr. drd. U v iu  ŞTEFAN, vicar eparhial

Renaşterea
publicaţie, religioasă edi
tată de Arhiepiscopia Va
dului, Feleăcului şi Clu
ju lu i, serie nouă, fonda
tor, Episcop Nicolae Ivan', 
1923. Scopul „foii biseri- ■' 
ceşti: de a revărsa lum i
na în sînul poporului 
nostru drept credincios, de
a, arăta adevărul ş i . calea 
spre ^adevărata viaţă Sn 
libertate şi demnitate, dar 
al revoluţiei poporului 
nostru d in  decembrie 
1989“.

D in  sumarul publicaţiei, 
extrem de bogat şi va
riat, am plul material Pa
gini d in  istoria biseri

cească a românilor tran
silvăneni, semnat de pr._ 
prof. Mircea Păcurariu, 
Necesitatea catehizării, de 
pr. prof. dr. Vaier Bel, 
Memoria pentru reînfiin
ţarea Insitutului Teolo
gic Universitar din Cluj, 
semnat de pr. prof. dr. 
Alexandru Moraru, pr. 
prof. dr. Vaier Bel, pr. 
prof. dr. Stelian Tofana 

şi pr. prof. dr. Vasile 

Ştanciu şi „Renaşterea11 — 

Hediviva al pr. prof. Ion. 

Bur.ea.

Demostene ŞOFBON

unui creş

De cîteva săptămini bune, clujenii care ajung dumini
ca pe la amiază în centrul oraşului lor sînt impresionaţi 
de un spectacol nu lipsit de inedit şi măreţie, a cărui 
scenă este piaţa din faţa statuii lu i Matei Corvinul.

— Ce se petrece aici? — întreabă un necunoscător.

— Cum, nu ştii? Este slujba religioasă a „uniţilor" care 
şi-au recăpătat libertatea după Revoluţie, dar n-au pri- ■ 
m it încă un lăcaş de închinăciune: ortodocşii care le-au 
preluat vechile lor lăcaşuri refuză să le restituie. . .

Fraţi creştini din ambele biserici româneşti, vă ru
găm  să ne credeţi că mulţi cunoaştem destul de bine_ 
atît bucuriile, cît şi „martiriul" ambele biserici strămo
şeşti: ortodoxă şi greco-catolică.

Ştim  că pînă în 1054 a fost o singură Biserică, că în 
acest an nefericit s-a produs marea ruptură, scindînd 
Biserica Universală în  Biserica Ortodoxă, condusă de 
episcopul Constantinopolului, şi Biserica Catolică,- păs
torită în  continuare de episcopul Romei, Papa. Căderea' 
Constantinopolului în  1453 a adîncit şi mai m ult ruptura 
dintre cele două biserici. In  anul 1700 o parte a Bise
ricii Ortodoxe române transilvănene se întoarce la Bise
rica Catolică, constituindu-se Biserica Greco-Calolică. 
îm prejurările religioase, politice şi sociale care aii deter
m inat „unitaţia*1 sînt cunoscute şi nu insistăm asupra lor 
(spre a nu irita răni cicatrizate), dar nu  putena să nu 
subliniem „martiriul" ambelor biserici româneşti din e- 
poca respectivă, in  deceniile şi chiar secolele care au ur
mat: Mitropolia din A lba lu lia  a devenit după Unire 
Episcopie, s-au rupt legăturile tradiţionale cu Ţara Ro
mânească şi Moldova, s-a dărîmat catedrala şi biserica 
mitropolitană din A lba lu lia , ctitorită de M ihai Vitea
zu l, s-a dus un adevărat „război religios" împotriva ro- 
tnânilor ortodocşi, purtat în  numele împărătesei Maria 
Tereza, o serie — zeci dacă nu sute — do schituri şi mî- 
năstiri ortodoxe au fost distruse, Biserica Ortodoxă a ră
mas fără conducători bisericeşti pînă’ în  1761, cînd li s-au 
num it patru cpiscopi sîrbi (71) cu sediul la Sibiu, o parte 
din bisericile creco-catolice româneşti din comitatele Săt- 
naar, Ugocea şi Hajdudorog au introdus lim ba maghiară 
şi populaţia românească respectivă s-a maghiarizat.

Unirea a avut şi multiple roade pozitive: accesul ro
m ânilor la învăţătură in  marile centre culturale din Vie
na şi Roma, redeşteptarea naţională prin cunoaşterea 
originii noastre latine, crearea învăţăm întului şcolar , în  
lim ba romană, unde predau dascăli români, cu consecin
ţa sa cca mai valoroasă, apariţia Şcolii Ardelene (ilum i
n ismul nostru transilvan) cu centrul la Blaj, crearea de 
ţcoli medii în limba română la Beiuţ (fondate de epis
copul de Oradea, Samuel Vulcan) ş.a.

Subliniem accentuat că deşi Biserica română era des
părţită în două, atunci cînd românii au avut de rezolvat - 
probleme ce priveau fiinţa lor naţională, ori erau în  faţa 
unor mari probleme sociale, cele două biserici surori 
şi-au dat m îinile şi au luptat pe aceeaşi baricadă: îna
intarea memoriului „Supplex Libellus Valachorum" în 
1791; revoluţia română din Transilvania în  1848; acti
vitatea în cadrul ASTREI; întocmirea şi înaintarea Me-' 
morandum-ului (18S2), acţiunile în  vederea Unirii din 
1 Decembrie 1918, rezistenţa comună în  perioada 1940—
1944 (un prieten mi-a spus că între 1941—1944, spre a 
salva catedrala ortodoxă din C luj de demolare,-ierarhia - 
Bisericii Unite a rugat,credincioşii şi teologii săi să frec
venteze şi această catedrală).

După 1 decembrie 1948, ambele biserici româneşti au 

intrat într-o nouă fază de martiriu, dar trebuie să subli

niem că cel al Bisericii Unite a fost şi mai ctjpiplit.

După Revoluţia românilor din decembrie 1989 s-a fă 
cut lum ină pentru toţi şi totuşi norii negri nu s-au ri

sipit în întregime. Ca şi fericirea, libertatea nu este de

plină, dacă nu  are în vedere libertatea celorlalţi semeni 

m ai apropiaţi ori mai îndepărtaţi de noi. Curăţirea pc 

dinafară (de tip ecologie), posibilă după-revoluţie, tre

buie neapărat să fie urmată de o curăţire sufletească 

concretizată prin  iubirea a p r o a p e lu i c ă c i  dacă iubire 

nu e, nim ic nu el

Sondindu-ne sufletul, putem Spune cu m îna pe inimă' 
că respectăm întru totul libertatea semenilor noştri? Ga , 
să ne dăm  un ’ răspuns corect, trebuie să plecăm de la 
faptu l că libertatea noastră nu este nemărginită, este în 
grădită de libertatea semenilor care ne înconjoară, care 
trebuie să aibă şi ei spaţiu pentru propria libertate. Ea 
este num ai atunci deplină cînd ţine seama de libertatea 
celorlalţi In lum ina acestor adevăruri putem spune 
noi, creştinii ortodocşi, că ne putem considera cu adevă
rat liniştiţi, liberi şi fericiţi în  timp ce fraţii noştri uniţi 
fac slujba în  piaţa centrală a unora- din oraşe, iar noi 
oficicm în  biserici din care cîndva unele au fost ale lor? 
Ş i m ai este încă ceva, fraţilor: diferenţele dogmatice în 
tre cele două biserici româneşti sînt, .după cum cu toţii 
ştim, foarte mici — şi atunci importanţă mai mare ca
pătă, factorii, sub iectiv i— evitabili — , care pot şi < trebuie

■ să fie înlăturaţi. Prea multe probleme avem azi de re
zolvat ca' să mai persiste încă una în  mod artificial. Prea 
m ulţi ochi ne privesc din toate părţile, ca sfi nu evităm, 
fie chiar şi num ai gîndul unor elemente ale eventualului 
fanatism  sectar.

Să nu  u ităm  că Într-un climat de libertate, societatea 
ee diversifică atît din punct de vedere material, cît ş i 
spiritual. Apar mai m ulte formaţiuni economice, m ai 
mtu!te partide politice, dar şi mai multe credinţe şi co- J 
rente religioase. In  unitatea ei, lumea se diversifică şi 
mai m u lt

Unitatea religioasă a lum ii constă în  credinţa existen
ţei, unui Dumnezeu. închipuit diferit de creştini, budişti, 
mahomedani etc., iar unitatea credinţei creştine constă 
în  esenţa ei în  credinţa în Isus Sristos, fiu l lu i Dumne- : 
zeu, dar forma în  care se manifestă această credinţă este 
diversificată la catolici, ortodocşi, protestanţi, neopro- 
testanţi etc. Este loc pentru toţi acum şi îri viitor, indife
rent de numărul credinţelor şi de credincioşii din fiecare 
biserică.

• Ce ne lipseşte? Purtătorul de făclie apare în  întuneric, 
rhemîndu-i pe toţi. Veniţi de luaţi luniină! ,

Fraţi ai credinţei ortodoxe, strămoşeşti, daţi-le fraţilor 
noştri din credinţa unită, tot strămoşească şi ea, cel pu
ţin o parte din vechile lăcaşuri de închinăciune de care 
au atîta nevoie şi care au fost cîndva ale lor. Cu toţii 
sîntem fiii şi ne închinăm  aceluiaş Dumnezeu, pentru 
binele omului, neamului şi omenirii.

Sâ ne dea Dumnezeu Eîndul cel bun.

Dr. Florea MAUIN

De . . .  „Zilele babelor**.
Fotografia: N. P lilC U
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C Ă T R E  T O Ţ I  D E Ţ I N Ă T O R I I  D E  A N I M A L E

P R O D U C Ă T O A R E  D E  L A P T E

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIALIZAREA 

LAPTELUI CLUJ 
face un . apel călduros către toţi cei care deţin .animale 
producătoare de lapte (vaci, bivoliţe, oi; capre) pentru a 
contracta şi preda toate cantităţile disponibile • de lapte 
întreprinderii lioastre.

Preţurile de contractare şl stimulentele In furaje pe 
care întreprinderea noastră le practică sint următoarele:

•  pentru un litru de lapte de vacă la 3,5 la sută gră-, 
sime plătim  6 lei şi acordăm 300 grame tărîţe;

•  pentru un ljtru de lapte de bivoliţă la 7 la sută gră
sime plătim  9 lei şi acordăm 600 grame tărîţe;

•  pentru un litru de lapte de oaie la 7 la sută grăsime 
plătim  12 lei şi acordăm 300 grame tărîţe;

•  pentru un litru de lapte de capră la 4 la sută grăsi
me plătim  6,50 lei şi acordăm 300 grame tărîţe;

•  pentru un kg telemea de oaie cu maximum 52 la 
sută umiditate plătim  47 lei şi acordăm 1.2 kg tărîţe;

•  pentru un kg caş de oaie cu maximum 50 la sută 
umiditate plătim  53 lei şi acordăm 1,4 kg tărîţe.

Preturile de mai sus se plătesc atit producătorilor par
ticulari cit şi unităţilor de stat şi cooperatiste, iar sti
mulentele In furaje se acordă contracost numai produ
cătorilor particulari.

Aceste preţuri se acordă' In condiţii minime de calita
te prevăzute In stas 2418/1961.

Preţurile de contractare prevăzute mai sus se acordă 
retroactiv de la data de 1 ianuarie 1390. (170)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI CIIIMICO- 
FAKMACEUTICE. CENTRUL CLUJ 

str. Fabricii nr. 126

încadrează, prin concurs, un număr de 4 ingineri chl- 
mişti sau chimişti, specialitatea chimie organică. înscrie
rile se fac la sediul Institutului pină la  data de 12 mar
tie 1990. Condiţiile de încadrare conform prevederilor 
Legii nr. 12/1971 şi Legii nr. 22/1969. (202)

UNIVERSITATEA D IN  CLUJ 

organizează concurs pentru ocuparea unui post de 
botanist principal la Grădina Botanică. Condiţii: studii 
şi stagiu conform legislaţiei In vigoare. Depunerea acte
lor se va face la compartimentul personal al Universită
ţii In  termen de 12 zile de la apariţia anunţului In presă. 
Data concursului urm înd a Se stabili ulterior. (230)

ÎNTREPRINDEREA DE UTII-AJ GREU ŞI TRANSPORT 
PENTRU CONSTRUCŢII CLUJ 

str. Fabricii nr. 145/A ■ 

vinde unităţilor economice de stat, cooperatiste şi per
soanelor fizice, mijloace dc transport, utilaje de. con
strucţii, scule şl dispozitive, în baza Decretului 50/1930 
De asemenea, vinde din stoc piese de schimb pentru: 
buldozere S. 80—100, excavator 401, 0405, pompe de beton, 
automacara „Z I VA“; „STAR", autopompe de beton APB 1 
şi APB 50. Relaţii: la sediul unităţii din Gluj, str. Fa
bricii nr. 145/A, telefon 4-11-88. interior 117. (233)

ÎNTREPRINDEREA DE PRELUCRARE A  LEMNULUI 
CLUJ 

str. Gării nr. 21 

informează pe. cei interesaţi (întreprinderi, cooperative şi 
persoane particulare) că deţine in stoc cantităţi impor
tante de geam 3—6 mm de diferite dimensiuni fixe. P la
ta se poate efectua cu factură, C.E.C. sau numerar. Re
laţii suplimentare la biroul aprovizionare, telefon 3-20-10, 
intre, orele 7—15. (194)

ÎNTREPRINDEREA „SINTEROM‘r CLUJ

Bulevardul Muncii nr. 12 V
încadrează prin" concurs a casier. Concursul se organi- 
zează în data de 9 martie 1990 ora 8. încadrarea se face 
in condiţiile Legii nr. 12/1971 şi a Legii nr. 57/1974. In 
formaţii suplimentare la sediul unităţii, biroul P.I.S., 
telefon 4-60-88, interior 135. (203)

ANUNŢ
CASA DE AJUTOR RECIPROC A  PENSIONARILOR 

DIN  CLUJ 
str. Dorobanţilor nr. 13

încadrearS, prin concurs: •  contabil şef •  contabil prin
cipal •  casiet-. înscrierile se fac la sediul unităţii p înă 
la data de Î5 martie 1990. Condiţiile de Încadrare con
form Legii 12/1971 şi 22/1969. Informaţii suplimentare 
la. telefon 1-68-59. (204)

ÎNTREPRINDEREA DE CONFECŢII „FLACARA" CLUJ

încadrează, de urgenţă, cu respectarea prevederilor Legii 
nr 12/19971: •  economişti — Ia Biroul aprovizionare. 
Concursul va avea loc la 15 zile de la publicarea In pre
să. Informaţii suplimentare la Biroul P.I.R., telefon 
3-40-77, interior 115 sau 128. (205)

ÎNTREPRINDEREA „ELECTROCENTRALE" CLUJ

organizează concurs, In ziua de 16 martie 1990, pentru o- 
cuparc-a postului dc: •  maistru electrician — la Staţia 
do pompe Sccuieu — judeţul Cluj. Concursul se organi
zează la sediul Uzinei electrice Rcmeţl, comuna Bulz, ju 
deţul Bihor. (213)

ÎNTREPRINDEREA PLAFAR CLUJ

str. Brassai nr. 7, telefon 1-25-58 
anunţă cultivatorii tradiţionali de plante medicinale 
(C.A.P., membrii cooperatori cu teren In folosinţă înde
lungată şi ţăranii cu teren proprietate personală) că s-au 
îmbunătăţit substanţial preţurile de contractare^ astfel:

Specia
Pret vechi Pret nou Product»  Valoarea 
lei^kg leii™  06 se P°‘ producţiei

' ' realiza t/ha m ii lei/ha

Mărar 2 3 3 —5 9 —15
Chimion 20 50 0,3 —0,5 15 —2â
Cornul secării 100 150—300 0,05—0,0P 15 —24
Mătăciune 4.5 10 1,5 —2 15 —20
Mentă 1,6 4 3 —4 12 —16
Mac — seminţe 12 25 0,4 —0,6 10 —15

— capete 5 15 0,3 -0.5 4,5— 7,5

*
TOTAL 14,5—22,5

Gălbenele 15 30 0,3 —0,4 9 — 12
Coreandru 4,5 8 0,8 — 1 6,4— 8

Întreprinderea asigură sprijin contractanţilor constînd 
din următoarele:

— materialul de înmulţire gratuit:
— îngrăşăminte chimice şi erbicide cu plată In lim ita 

repartiţiilor;
— asistenţă tehnică pentru aplicarea tehnologiilor;
— ambalaje specifice In folosinţă;
— transportul producţiei de la producător la depozi

tele întreprinderii!
— preluarea întregii producţii realizate la  preţurile 

ferme prevăzute mai sus;
— plata direct la contractant a sumelor cuvenite pen

tru producţia predată.
Rugăm pe toţi cei interesaţi să se adreseze pentru per

fectarea contractelor la sediul întreprinderii sau centrele 
Plafar Dej telefon 1-14-47 şi Huedin, telefon 5-19-88.

(192)

ANUNŢ
TRUSTUL DE ANTREPRIZA GENERALA 

CONSTRUCŢII-MONTAJ CLUJ 
str. Deva nr. 1—7

oferă spre vînzare, la preţuri avantajoase, celor intere
saţi din sectorul de stat, cooperatist sau persoane parti 
culare, următoarele categorii de materiale disponibile In 
urma aplicării Hotărîrii 188/16 ianuarie 1990 şi Decretu 
Iui 50/1990: •  materiale construcţii şi instalaţii la toate 
categoriile •  piese schimb auto şi pentru utilaje pentru 
construcţii •  diferite scule, dispozitive, instrumente mă
sură •  capete protile metalice •  cupoane geamuri trase 
şi laminate (armat şi ornament). Listele complete se 
pot consulta la sediul unităţii d in Cluj, str. Deva nr. 
1—7, iar relaţii suplimentare la telefon 951/1-68-01, inte
rior 126, Serviciul aprovizionare. Vînzarea se face în 
ordinea înregistrării cererilor. (207)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI S I PROIECTĂRI 
M IN IERE PI-.NTRU SUBSTANŢE NEMETALIFERE 

CLUJ
str. Tudor Vladimirescu nr, 15— 17 

organizează, la data de 15 martie 1990, ora 8, concurs 
pentru ocuparea următoarelor posturi: s  ingineri exploa
tări miniere o ingineri prepararea minereurilor •  ingi
neri electromecanică m inîeră •  ingineri topografie m i
nieră. Sînt admişi la concurs absolvenţi ai Institutului 
de mine din Petroşani, avînd o vechime de m inimum 3 
ani în . producţie. De asemenea, organizează, la data de 
22 martie 1990. ora 8, concurs pentru ocuparea următoa
relor posturi: o tehnicieni electromecanică minieră •  
tehnicieni exploatări miniere •  tehnicieni prepararea m i
nereurilor •  tehnicieni topografi. Sînt admişi la concurs 
absolvenţi ai şcolilor tehnice sau de maiştri în speciali
tăţile menţionate. Tematica pentru ambele concursuri 
este afişată la sediul institutului. Informaţii suplimen
tare se pot obţine la telefon 951/8-60-16, interior 119. (211)

IJ.T .L . CLUJ
B-dul 22 Decembrie 1989, n r .'128— 130

organizează concurs, In data de 16 martie 1990, ora 9, 
la sediul întreprinderii, pentru ocuparea următoarelor 
postuii: •  şef secţie tramvaie (ingineri, subingineri)
•  2 ingineri san subingineri (mecanici, electromecanici). 
De asemenea, încadrăm prin transfer sau repartiţie de la 
Oficiul forţei de muncă: •  paznici autorizaţi de poliţie, 
încadrarea se face conform Legii nr. 57/1974 şi Legii nr. 
12/19971. Informaţii suplimentare se primesc la Servi
ciul P.I.S.A., telefon 4-17-38, interior 115. (212)

I.T.A. CLUJ, AUTOBAZA 01 CALATORI

aduce la cunoştinţa publicului călător . redeschiderea 
curselor de călători pe traseul C luj — Oradea — Buda- 
pesla, începînd cu data de 12 martie 1990. Cursele vor 
circula după următorul program: Plecări din. Autogara 
ÎI Cluj în zilele de luni şi vineri, la ora 7. înapoieri din 
Budapesta, Engels tir , ora 12 (ora R. Ungară) în zilele 
de marţi şi sîmbătă. Preţul unui bilet C lu j—Budapesta 
este 248 lei. Se pot procura bilete dus-întors cu anticipa
ţie de pînă la 60 zile. Informaţii suplimentare la telefon 
3-44-88 sau 3-07-67. (214)

COMBINATUL DE UT ILAJ GREU CLU J 
B-lul Muncii nr. 16, telefon 951/5-44-25, telex 31-339 

execută, pe bază de comandă fermă, pe maşini de dan
turat cu comandă numerică, de înaltă performanţă ope
raţii de frezare roti dinţate şi cancluri cu următoarele 
caracteristici: diametrul maxim 3.500 mm, mndul maxim 
40 mm, masa maximă a semifabricatului 40 tone. Infor
maţii tehnico-cconomice suplimentare sc pot obţine la 
interior 1206; 1203 — Serviciul Producţie, (215)

GRABIŢI-VA CU PLATA IM POZITELOR

Administraţia financiară a judeţului C luj aduce la cu
noştinţa contribuabililor că p înă la  31 martie se mai a- 
cordă o bonificaţie de 7 la sută pentru plata impozitului 
pe veniturile din inchirieri şi o bonificaţie de 5 la sută, 
p ină Ia 15 martie, pentru plata primelor 'A.D.A.S. clă
diri şi animale, iar pînă la 30 aprilie şi pentru plata im
pozitului pe veniturile meseriaşilor, cărăuşilor, liber-pro- 
fesioniştilor etc., scadent după această dată.

•Totodată, face cunoscut că la 31 martie expiră primul 
termen de plată a impozitului pe clădiri şi a primelor 
A.D.A.S. clădiri urbane, a taxei asupra mijloacelor de 
transport şi a primelor auto. După această dată se apli
că majorări de 2 la sută pentru fiecare lună sau fracţiu
ne de lună întlrziere, care nu pot fi mai mici de 10 leL

In consecinţă, invităm pe toţi aceia care nu şi-au a- 
chitat impozitele şi taxele să se prezinte la agenţii fis
cali comunali şi la circumscripţiile (serviciile) financiare 
municipale (orăşeneşti).

ADMINISTRAŢIA PARCURILOR ŞI STR'AZILOR CLUJ

încadrează, prin concurs, următorul personal: •  conta
bili principali •  casier principal •  casier încasator. 
Solicitanţii trebuie să îndeplinească condiţiile prevăzute 
de Legea 57/1974; Legea 12/1971 şi Legea 22/1969. De
punerea cererilor pină la 15 martie 1990. Relaţii la tele
fon 4-26-98, interior 5. (216)

ÎNTREPRINDEREA „ARMATURA" CLUJ 
str. Gării nr. 19

încadrează, urgent: •  3 (trei) fochişti de categ. 3—5, au
torizaţi pentru cazane de medie presiune. Condiţii de 
încadrare, conform Legii nr. 12/1971. Informaţii, supli
mentare la  telefon 3-27-37, interior 148. (222) :

a d m in is t r a ţ ia ^f in a n c ia S a ^aT^u d e ţ u l u i ĉ l u j

aduce la cunoştinţa tuturor cetăţenilor . care realizează 
venituri pe cont propriu din activităţi exercitate de me
seriaşi, liber profesionişti, cărăuşi inclusiv taximetrişti, 
cele realizate din închirieri, precum şi proprietari de 
mori, prese de ulei, pive şi darace, că sînt obligaţi să de
pună declaraţiile legale. Acestea vor f i depuse pentru 
cei din municipii şi oraşe la circumscripţiile şi respectiv 
serviciile financiare, iar pentru persoanele domiciliate în 
mediul rural, la Administraţia financiară a judeţului 
Gluj. Neîndeplinirea acestei obligaţii se sancţionează 
contravenţional In baza H.G.M. 68/1970. v 
_ Totodată, reamintim că legislaţia pe linie de impozite 

şi taxe a rămas în vigoare şi în  consecinţă invităm  pe 
toţi contribuabilii să-şi achite obligaţiile la termenele 
stabilite.

Decretul-Lege privind organizarea şi desfăşurarea unor 
activităţi economice pe baza liberei iniţiative (publicat 
în presă la data de 6 februarie 1990) prevede la a r t 37 
că intră în vigoare la 30 de zile după data publicării In 
Monitorul Oficial şi trebuie să apară normele ce se vor 
emite de. către ministerele şi organele centrale interesa
te. Ca atare, în lipsa elementelor informative, la aceas-1 
tă dată nu pot fi date relaţii suplimentare. (176)

CASA UNIVERSITARILOR CLUJ
str. E. de Martonne nr. 1

încadrează «  lucrător comercial (bărbat) Informaţii: la 
sediul instituţiei sau telefon 1-20-56. (229)

ÎNTREPRINDEREA „SINTEROM" CLUJ
Bulevardul Muncii nr. 12 

încadrează, prin concurs •  casier. Concursul se organi
zează în data de 9 martie 1990, ora 8. încadrarea se face 
în condiţiile Legii nr. 12/1971 şi Legii nr. 57/1974. Infor
maţii suplimentare la sediul unităţii, biroul P.I.S., telefon
4-60-88, interior 135. (203)

A N U N Ţ

Clubul C.F.R. Cluj, str. Dobrogeanu Gherea nr. 17, 
telefon 1-23-30, 

anunţă începerea, la data de 12 martie 1990, a cursului 
de croitorie. Cursurile de limba engleză, acordeon, in
strumente de suflat, taragot, saxofon încep azi, 6 martie 
1990. înscrierile se fac zilnic Intre orele 9—13. (195)

COOPERATIVA „METALURGIA" CLUJ
stră Năvodari nr. 4

organizează concurs in data de 12 martie 1990, ora 9, 
pentru ocuparea posturilor de •  economist principal la 
compartimentul contabilitate «  contabil principal. Rela
ţii suplimentare la biroul personal-invălămînt al coope
rativei, telefon 1-53-33, interior 24. (196)

UNIVERSITATEA D IN  CLUJ

organizează concurs pentru ocuparea.a 10 posturi de fo
chist pentru cazane cu apă caldă şi abur dc joasă pre
siune, categoria I I—IV de încadrare, vacantc la serviciul 
tehnic. Dosarele de concurs se depun Ia compartimentul 
personal al Universităţii, str. Em. de Martonne nr. 1. 
Data concursului se va stabili după apariţia anunţului în 
presă. . Condiţiile de înscriere Ia concurs In conformitate 
c u ,legislaţia muncii In vigoare. (231)

AUTOBAZA TURDA 

începînd cu data de 1 martie 1990, Autobaza- Turda e- 
fectuează cursă do călători pc traseul TURDA—DEVA, 
cu plecare din Autogara Turda la ora 7,15 şi plecarea din 
Autogara Deva la ora 16. (223) .
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REGIONALA DE DISTRIBU IRE A GAZELOR 

NATURALE CLUJ

ANUNŢA , " .
—  Furnizorul de gaze — Regionala de conducte ma

gistrale S lu j va efectua odorizare suplimentară a gazelor 
In ziua de marţi 6 martie 1990.

—  Rugăm toţi consumatorii ca orice prezenţă a etil- 
mereaptanului să fie anunţată la telefoanele: 3.05.61 sau 
3.46.87. (226)

UZINA MECANICA CLUJ
Calea Baciului nr. 2

organizează, tn data de 13 martie 1990, concurs pentru 
ocuparea următoarelor posturi vacante: •  inginer prin
cipal specialitatea T.C.M. •  ţe l birou contabilitate •  e- 
conomist la biroul aprovizionare •  contabil principal la 
biroul contabilitate •  un funcţionar administrativ 
(bărbat cu stagiul m ilitar satisfăcut) .• secretar dactilo
graf •  dactilograf. La fel, încadrează prin transfer sau 
repartiţia Oficiului forţei de muncă: •  2 paznici. înca
drarea se va face conform Legii nr. 12/1971 şi Legii nr. 
07/1974. Relaţii suplimentare la sediul unităţii sau la 
telefonul 8-02-65. (198) - '

ÎNTREPRINDEREA «UNIREA" CLUJ
Piaţa 1 Mai nr. 1—2

organizează concurs, In data de 20 martie 1990, pentru 
ocuparea următoarelor posturi: •  şef birou pcrsonal-în- 
văţămînt-retribuire •  şef birou organizarea producţiei 
muncii şi protecţia muncii. Condiţiile de încadrare sint 
cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 şi Legea nr. 57/1974. 
înscrierile la concurs se Iac pînă în data de-15 martie 
1990. Relaţii suplimentare la biroul personal-invăţămint- 
retribuire, telefon 3-62-88, interior 171. (199)

I.C.R.M. CLUJ
str. Dr. Petru Groza nr. 21

încadrează, prin transfer sau repartiţia Oficiului forţei 
de muncă: •  2 electromecanici pentru întreţinere şi re
paraţii Ia instalaţii de ridicat şi transporturi interioare 
(electrostivuitoare, motostivuitoare, electrocare), pentru 
Depozit Someşeni. Condiţiile de încadrare conform Legii 
nr. J2/J971, iar salarizarea conform Legii nr. 57/1974. In 
formaţii suplimentare la  Biroul personal. (200)

CENTRUL TLRITORIAL DE CALCUL ELECTRONIC 
. CLUJ

încadrează, prin concurs: •  telefonistă. Condiţii de în
cadrare conform Legii 12/1971. Concursul se organizează 
după j 5 zile de la apariţie tn presă a anunţului. Infor
maţii suplimentare la telefon 1-16-14,’ interior 126,139.

(219)

ÎNTREPRINDEREA JUDETEANA PENTRU 
RECUPERAREA SI VALORIFICAREA 

MATERIALELOR REFOLOSIBILE CLUJ 
str. Decebal nr. 8, telefon'3-40-87; 3-45-15; 3-41-36 

invită pe toţi furnizorii de materiale refolosibile să pre
dea Ia depozitele întreprinderii toate materialele existen
te în stoc în cantităţi nevagonabile. Colectarea materia
lelor refolosibile rezultate din gospodăriile populaţiei se 
realizează prin punctele de colectare a căror adrese şi 
programele de funcţionare au fost comunicate în presă. 
Totodată, I.J.R.V.M.R. C luj aduce I a . cunoştinţă predăto- 
rilor că în zilele de 17 şi 24 martie 1990, întreg persona
lu l întreprinderii are zile libere. (218)

COOPERATIVA „MOBILA ŞI TAPIŢERIE1* CLUJ
str. Cîrapina nr. 62/A

organizează concurs, in ziua de 14 martie 1990, ora 9, 
pentru ocuparea posturilor de: •  şei birou pcrsonal-in- 
văţăminţ-secretariat-administrativ, social-cultural-sportiv 
(cu studii superioare) •  şef atelier timplărie •  4 maiştri
—  prelucrarea lemnului. Condiţiile de încadrare şi sa
larizare, conform legislaţiei în  vigoare. Informaţii supli
mentare la Biroul personal-învăţămînt al cooperativei, 
telefon 4-50-38 (220)

A.C.H. CRIŞ-SOMEŞ 

anunţă pe cei interesaţi: întreprinderi de stat, cooperatis
te şi persoane particulare că oferă spre vînzare mai m ul
te categorii de mijloace fixe disponibile In urma aplică
rii Hotărîri) 188/1990 şi Decretul-Lege 50/1990. dupâ cum 
urmează: •  AUTOTRANSPORTOARE DE BETON R 
19215 •  AUTOBASCULANTE •  AUTOMACARALE •  E- 
LECTROCOMPRESOARE •  MAŞINI-UNELTE •  AUTO- 
GREDERE •  BULDOZERE D 150; 180; 550 CP •  EXCA 
VATOARE PE PNEURI Ş l SENILE •  ELECTROPOM- 
PE DIFERITE •  ÎNCĂRCĂTOARE FRONTALE •  APA
RATURA ELECTRICA •  DIVERSE INSTALAŢII Şl 
UTILAJE SPECIFICE ACTIVITAŢII DE CONSTRUCŢII 
ŞI REPARAŢII M IJLOACE GOSPODĂREŞTI. Listele cu 
aceste mijloace fixe se pot consulta la sediul Antreprizei 
de construcţii hidroenergetice Ctriş-Scmeş Tarniţa, comu
na Gilău. Relaţii suplimentare se pot obţine la telefon 
l-M-41 şi 1-75-25 (162)

SINDICATUL LIBER AL SPECIALIŞTILOR DIN 
AGRICULTURA . JUDEŢULUI CLUJ

trganizează In data de 10 martie 1990, concurs pentru 
ocuparea posturilor de •  jurist e ■ responsabil financiar 
(cconomist cu studii superioare) •  stenodactilograf — 
casier. Relaţii suplimentare la S.L.S.A., Piaţa Victoriei 
nr. 15, telefon 1-56-75, interior 123, zilnic Intre orele 
ft—15. (151) .

ÎNTREPRINDEREA PO LIGRA FICA  CLUJ.
eu sediul In C luj, B-dul 22 Decembrie 1989, nr. 146

organizează concurs pentru ocuparea postului de •  şef 
birou aprovizionare. • Concursul va avea loc la data 
de 20 martie 1990, ora 9, la sediul unităţii. încadrarea 
In conformitate cu prevederile Legii nr. 12/1971 şi Legii 
nr. 57/1974. înscrierea şi informaţii suplimentare la bi
roul P.I.R. al unităţii, telefon 4-51-15, interior 120. (221)

ANTREPRIZA DE LUCRĂRI SPECIALE ŞI IZOLAŢ II 
TEHNOLOGICE GLUJ 

Calea Dorobanţilor nr. 4 
execută, prin Brigada Gluj, lucrări de reparaţii curente, 
capitale, inclusiv proiectele necesare acestora pentru: •  
hidroizolaţii acoperişuri •  şarpante uşoare pentru tablă 
cutată acolo unde repararea hidroizolaţiei acoperişului nu 
mai este oportună •  izolaţii termice conducte şi aparate
•  închideri uşoare perimetrale, acoperişuri •  protecţii 
anticorozive (placaje, peJiculare Ia construcţii şi utilaje)
•  izolaţii frigorifice la conducte, aparate şl clădiri •  
protecfii anficorozive cu folii, mase de şpaclu la con
strucţii etc. Relaţii suplimentare la telefon 1-21-53/112 
sau 131. (185)

IN  ATENŢIA PUBLICULUI CALATOR!

I.J.T.L. CLU J

face apel la cetăţenii care folosesc mijloacele de trans
port ln comun sa respecte legalitatea călătoriei, compos- 
tînd bilet corespunzător tarifelor existente sau folosind 
abonamente ce sînt "avantajoase ca preţ şi practice fn 
cbndiţii de aglomeraţie. Fără realizarea - încasărilor ce 
constituie veniturile pentru acoperirea cheltuielilor, nu 
se vor putea menţine în funcţiune autobuzele, troleibu
zele şi tramvaiele pe lin iile existente. (178)

' ÎNTREPRINDEREA „SINTEROM" CLUJ 
B-dul Muncii nr. J2 

Încadrează prin concurs: •  inginer ceramist tn speciali
tatea chimia şi tehnologia materialelor ceramice. Vechi
mea m inimă în specialitate — 2 ani •  geamgiu — ma
ximum categoria a III-a. încadrarea se face în condiţiile 
Legii nr. 12/1971 şi Legii nr. 57/1974. Informaţii supli
mentare la sediul unităţii, birou P.I.S., Intre orele 7—8 
şi 13—15, telefon 4-60-88, interior 135. (160)

A.E.L RĂSCRUCI

execută pentru unităţi socialiste şi gospodării individua
le confecţii metalice de orice natură, prefabricate din 
beton şi lucrări în construcţii. (168)

COOPERATIVA DE CONSUM CLUJ 

str. Fabricii de chibrituri nr. 1 

încadrează prin concurs 2 depanatori radio-Tv. Condiţii 
de încadrare conform Legii nr. 12/1971. Concursul se or
ganizează după 15 zile de la apariţia in presă a anunţu
lui. Informaţii suplimentare la telefon 3-28-35. (191)

Execut jaluzele pentru 
geamuri, din plastic, dife
rite culori, la preţul de 
450 mp (model foto), atît 
la persoane particulare, cît 
şi la instituţii. Totodată, 
execut şi rulouri pentru 
geamuri, din lemn, tip 

'eslinger, preţ 850 mp. Pie- 
iau personal comanda la 
telefon 961/4-32-20 — ŞE- 
LARÎU  EMANOIL, str. 
Dunării 16, Timişoara.

(5645)

INSPECTORATUL S ILV IC  JUDEŢEAN CLUJ

STIMAŢI CETĂŢENI! »

Pădurile constituie o mare bogăţie naturală a patriei 
noastre. APARAŢI-LE DE INCENDIU I 

Primăvara pericolul de izbucnire a incendiilor în pă
dure şi plantaţii este foarte mare, datorită păturii vege
tale uscate, care se poate aprinde uşor de la  chibrituri şi 
resturi de ţigări aruncate ia  Intîmplare, ori prin focul 
deschis utilizat la pregătirea hranei şi arderea resturilor 
vegetale. In  scopul prevenirii incendiilor rugăm toţi 
excursioniştii, turiştii şi alte persoane care desfăşoară 
activităţi în pădure sau In apropierea pădurii să lim i
teze folosirea focului deschis şi a fumatului la  locuri 
special amenajate şi la o distanţă de ccl puţin 100 m de 
pădure. Găsiţi copiilor preocupări utile înainte ca aceş
tia să apeleze la distrugerea unor plantaţii, arbori, îm 
prejmuiri sau la jocul cu chibrituri Ne facem datoria 
de a vă reaminti că nerespectarea regulilor de preveni
re şi stingere a incendiilor, cît şi degradarea împrejmui
rilor, panourilor, tăbliţelor avertizoare constituie con
travenţie şi se pedepseşte conform prevederilor legale.

(217)

UJECOOP CLUJ
\

Cooperativa Sînpaul angajează lucrător gestionar la ma
gazinele: M ixt Şardu, M ixt M ihăieşti şi Universal Sîn- 
paul. (227)

ÎNTREPRINDEREA AGRICOLA DE STAT „POIANA**

str. Cîmpeni nr. 112, telefon 1-69-17; 1-66-67, 
localitatea Turda, judeţul C luj

angajează, pe bază de concurs cu respectarea condiţiilor 
prevăzute de Legea nr. 12/1971 şi Legea 57/1974: •  UN 
RECTIFICATOR, categoriile IV—V, pentru maşina dc 
rectificat arbori cotiţi RAC-500 •  4 MECANICI AUTO- 
MOTORIŞTI. categoriile I I I—V, pentru centrul de repa
raţii capitale — sector mecanic •  UN MECANIC AUTO, j 
categoriile IV —VI, pentru sector mecanic •  5 MECANICI | 
AGR ICO LI — COM BAIN IER I. categoriile I I I—V, pentru j 
a lucra pe combinele CP-I2. înscrierile se fac la sediul , 
unităţii, sectorul mecanic, pînă la data de 10 martie 1990 
Informaţii suplimentare la telefon 1-66-67.

GENTRWL DE REPARAŢII CAPITALE MOTOARE -  ; 
SECTOR M ECANIS asigură rectificarea arborilor cotiţi ; 
pentru toată gama de tractoare şi autocamioane. Celor 
interesaţi le oferim serviciile noastre/ prompt şi de ca- | 
litate. (137) , . -

TRUSTUL ANTREPRIZA GENERALA 

DE CONSTRUCŢII-MONTAJ CLUJ 

str. Deva nr. 1—7, telefon 1-68-12

execută, prin unităţile sale specializate din Cluj, Turda. 
Dej •  produse beton (pentru construcţii locuinţe, garaje, 
depozite, magazii, împrejmuiri, drumuri, alei, canalizări 
ş.a.) •  confecţii metalice (timplărie metalică, balustrade, 
scări, împrejmuiri, stative ş.a.) •  confecţii lemn (uşi — 
ferestre, lambriuri, rafturi, garduri, mobilier, pentru bi
rouri, şcoli, laboratoare, magazine comerciale ş.a.).'

Comenzile — de la unităţi de stat, cooperatiste, persoa
ne particulare — se vor depune la sediul trustului, Bi-; 1 
roul de producţie industrială. (128) j

I.M.O. TURDA 

str. Armata Roşie nr. 29

produce, pe bază de comandă, atţt pentru unităţile so 
cialiste, cît şi pentru fondul pieţii •  piatră cioplită de 
Podeni « placaj din marmură de diferite dimensiuni •  
monumente funerare din p ia tiă şi marmoră. (186)

COOPERATIVA „CONSTRUCTORUL** CLUJ 

, str. PetSfi nr. 7. telefon l-66-Cf6: 1-66-07

angajează urgent geamgii şl şlefuitori-gravori sticlă pen
tru lucrări de reparaţii în construcţii, precum şi de ser
vire a populaţiei în  prăvălii. (158)

ÎNTREPRINDEREA DE TRANSPORTURI AUTO CLUJ

Bulevardul €alea Dorobanţilor nr. 33

Vinde unităţilor economice de stat, cooperatiste şi per
soanelor fizice, mijloace de transport şi utilaje specifi
ce, casate, în conformitate cu Decretul-Lege nr. 50/1990. 
Lista poate fi consultată la întreprindere, precum şi la 
sediul autobazelor din Judeţ. Informaţii la telefon 1-22-86, 
interior 152, 153. (156)

ÎNTREPRINDEREA DE CONTRACTARE, 
ACHIZ IŢ IONARE S I PĂSTRARE A PRODUSELOR 

AGRICOLE CLUJ

• Piaţa Victoriei nr. 15

organizează concurs, în  data de 23 martie 1990, pentru o- 
cuparea următoarelor posturi: •  4 posturi de inginer a- 
gronom pentru activitatea de contractare, achiziţionare a 
produselor agrjcole din judeţ. Condiţii: 8 ani vechime in 
specialitate •  I post de inginer agronom cu specializarea, 
în  conservarea şi păstrarea produselor agricole; condiţii
— vechime in  specialitate 8 ani •  1 post contabil pentru 
Baza siloz Bariu; condiţii — vechime în  specialitate 8 
ani, studii medii. Dosarele se vor depune la sediul între
prinderii pînă la data de 15 martie 1990. Relaţii supli
mentare se primesc zilnic la  telefonul 1-55-57. (228)

TRUSTUL DE ANTREPRIZA GENERALA 

CONSTRUCŢII-MONTAJ CLUJ

oferă spre vînzare celor interesaţi din sectorul de stat, 
cooperatist sau particular, următoarele categorii de m ij
loace fixe disponibilizate ln  urma aplicării Hotărîrii 
188/90 şi Decretului 50/90: •  asistenţe tehnice TV •  au
tovehicule grupa ROM AN  •  autoîncărcătoare frontale •  
tractoare rutiere 65—80 CP •  maşini de ridicat •  buldo
zere •  excavatoare •  diverse utilaje spccifice activităţii 
de construcţii-montaj —  lucrări civile •  diverse utilaje 
din sectorul social-gospodăresc-tehnică de calcul (P.A.D.). 
Listele complete se pot consulta la  sediul un ităţii din 
S lu j, str. Deva 1—7, iar relaţii suplimentare la  telefonul 
951/1-68-01, interior 167, birou mecanizare. Vînzarea se 
face In ordinea înregistrării cererilor'pentru fiecare gru
pă în  parte. (208)

ÎNTREPRINDEREA JUDEŢEANA DE TRANSPORT 

LOCAL CLUJ

Vinde un ităţilor economice de stat, cooperatiste ţi 
persoanelor fizice, fonduri fixe casate în  conformitate cu 
Decretul-Lege nr. 50/1990. Lista poate fi consultată la 
sediul întreprinderii (B-dul 22 Decembrie 1989 nr. 
128—130 — B iroul tehnic). Informaţii la telefon 4-17-38, 
interior 131. (210)
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piibliţpltate

•  Ari, Ia aniversarea !rapli
nirii vîrstei de 18 ani H dorim 
fiicei noastre, ORlîSTA. sănâ» ■ 
late, mult noroa tn viaţă ţl 
un călduros „La mulţi an i”. 
Mama, tata şl Oana. (5131)

• Vtnd Ford exeort HM,
. breafc şl com bini muzicală 

Sanyo. Telefon 8-S0-B8, după 
ora lt . (5705)

•  Vtnd videorecorder Sara- 
sung;:' nou. Telefon 1-19-17. 
(5699)'

•  Vtnd televizor color Blau- 
punkt, cu telecomandă, dia
gonala 67. Telefon 1-61-01,
(5696)

•  Vtnd apartament confort 
t, două camere decomandate, 
parchet, dependinţe, cartlee 
Mănâştur, Mlcuş f, etaj I. in 
formaţii : telefon 6-07-18, între 
orele ÎS—21. (5264)

•  Cumpăr candelabru crls- 
,ta l Bohemla, bibliotecă şl du
lap „Luceafărul". Vtnd Ossln. 
Telefon 6-91-80, seara. (5172)

•  De vînzare Skoda 120 L. 
Piaţa 1B43 nr. 1, telefon î-61-81. 
(5262)

•  Vînd, convenabil, aparta
ment patru camere, cartierul 
Mănăştur. Telefon 5-73-73, du
pă ora 19. (5322)

•  Vlad apartament 2 came
re. din cărămidă, cu parchet, 
cartierul Mănăştur. Preţ con
venabil. Str. Mlcuş 2, bloc F *, 
sc. 1. etaj in , ap. 14. (524*)

•  Vina apartament cu 2 ca
mere, parchetat, faianţat, o- 
eupabll Imediat. Informaţii te
lefon 8-47-60, orele 13—Sî, zil
nic. Cartierul Grigorescu.
(5251)
; •  Vînd garsoniera . pe. str. 

Primăverii. Telefon 8-53-35.
(5253) •

•  V ind: apartament tret ca
mere, parchetat, parter înalt. 
Dacia îioo, preţ convenabil, 
S tr . 'R ă s ă r itu lu i 102, ap. 1, 
Chiorean. (5241)

•  Vînd maţlnă tricotat nouă. 
Telefon 7-30-17. (5336)

•  Vînd recorder nou, îa preţ 
eonvenabtl. Cumpăr Aro l î  
ia u  Dacia combl. informaţii:
Ia telefon 7-33-71, la orice ori.

- (5337)
. •  Vînd videorecorder Natîo- ’ 
nai NV-L 10'EN, sigilat. Te
lefon 852/1-21-55. (5542) /

•  Cumpăr casă particulara 
cn grădină,: cartierul A. Mure- 
şanu • sau Turcii. Telefon 
*-34-87, după ora 14. (5314)

•  Vlr.cf pavilion apicol pen
tru 48 familii şi videorecorder 
AJcal 112. Telefon 455̂ -03-10. 
.(5137)

•  Vînd pian\ vienez, , plac* 
brom . Orele 17—21, telefon 
1-89-10. (5500)

•  Vlnd televizor alb-negru 
tip Snagov 234. Telefon 2-34-39. 
(5508)

•  Vîftd frigider Mtnsîc jt 
pat de copil. Telefon 1-65-11. 
(5512/A)

•  Vînd lemne do foc, esen-, 
tft tare, debitate. Telefon
3-19-53, zilnic între orele 19— 
î* . (5521)

•  Vînd vMeorccorder marc* 
S'oko şl HQ, amb:te cu teleco
manda. Telefon 1-98-8#, după 
ora 1(. (3405)

•  Vînd garsonieră confort 
X, Ungă autogara I. Dau In 
chirie grădină. Telefon 5-19-71. 
(SIOS)
; 9  Vbid apartament 3 carne

te, etaj IV , Zorilor, cumpăr a- 
partâment 1 camera central 
uau casă mica s in ^ ir  tn curta. 
Telefon »-66-ae. (5417) .

•  Vlnd garsonieră confort I, 
parter. Informaţii str. Pletroa- 
M  M, ap. 11. (5125)

O  v înd  TV color ruseso H . 
Undea electrică portabilă, ru
sească. Telefon 5-67-29, (5313)

•  Vînd videorecorder Akal 
VSR t EV, deck „Plonner* 
CT-S şi caseta video (matriţe): 
preţ convenabil. Telefon
6-20-1*. după ora 1«. (3314)

•  Vînd, convenabil. Dacia 
ÎÎOT, haină şl blănuri de nu
trie neagră. Telefon 1-11-32 şl
5-C8-10. (5307)

O V lnd: m obili combinată 
cu furnir t’ e nuc, dulap „Mo
dem " 4 corpuri, canapea cu J 
fotolii ţl mSsuţâ ma3ă de b i
rou. mobilă de bucălfrlc, dor
meze, covor perean 3X4 şl mo
b ilă  ncobaroc, antenă pentru 
canal 1, aobă clectrlcă şl de 
petrol, butoaie, canistre, lemn 
pentru foc, roată rezervă Da
cia. Telefon 4-78-5J. (3131)

•  v lnd  videorecorder Alcal 
26, multlsistem, nefolarit. Te
lefon 3-14-75, orei* 17—11,
(5187)

•  Vind apartament S came
re, confort unic. Telefon 
8-53-72. (5231)

•  Vînd m obilă de bucătărie 
„Tirol". Telefon 5-52-10. (5227)

•  Cumpăr apartament 3—4 
camere (eventual şl garaj) sau 
casă in centru, aheorfihenl. 
Andrei Mureşanu. Aştept' răs
puns la telefonul 1-77-23.
(5225)

•  V ind motor D le îe l Clm- 
pulung. In fo rm aţii: telefon
5-78-17. (5221)

•  Cum păr m aşină de scria, 
portabilă, nouă, marcă stră-

' ină. Telefon 1-22-94. (3223)
•  V ind apartament 1 came

re, confort I, şl plan vlenex. 
Telefon 8-8G-03. (5222)

•  Cum păr casă cu grădină 
sau teren pentru constrtucţle 
în  zonele: Grigorescu, Andrei 
Mureşan, Republicii, Gruia. 
Telefon «-20-50. (5220)

•  Vlnd casă 2 camere, bucă
tărie, bale. pivniţă, vie, ga
raj, plus spaţiu comercial în 
chiriat la stat (S camere, gaz,’ 
apă), Turda, str. Castanilor 7, 
sau ap. 1 camere, z o n ă . cen
trală. In form aţii: telefon 953# 
1-63-41 sau 1-35-97. (5212)

•  V lnd cameră video M  1, 
-National Panasonic şl video
recorder J.V .S. Relaţii: Be- 
clean, telefon 999/4-01-30. (3207)

•  Vînd înscriere Aro Diesel 
243; preţ convenabil. Telefon 
925/8-29-67, orele 17—22. (5176)

•  Cumpăr televizor sport şl 
storcător fructe. Telefon 
1-65-23. .(3164)

•  Vind apartament S came
re in blocul „Republica", dea-

' supra Agenţiei „Tarom*. Re
la ţii: după ora 1*, telefon 
3-80-09. (5183)

•  V ind videorecorder porta
bil RlaupunUt. Telefon 1-37-84; 
preţ convenabil. (5*02)

•  Vindem Dacia 1308 şl te
levizor „Lux" S. Telefon
3-73-50, (3171)

•  V ind ' convenabil, cort 1 
persoane, antreu şl saltele U  
350, şl u  350 Festival. Cum păr 
Dacia 1310, tip 88/69. Dej. te
lefon 9-32/1-31-21, Cosma. (4042)

6  V ind apartament 3 came
ra, Grigorescu, J .J .  Rousseau, 
etaj in . Telefon 2-32-3S. (5613)

•  Vînd D ada  1300 (1978|, 
Telefon 2-49-84. (5618,’A) -

•  Vind casă fam ilială cu 
grădină. Strada Sinaia 13, te
lefon 8-13-01. (3332)

•  Vir.d televizor color, ca
meră video, Video-recorder. 
Cumpăr la preţ m ic sau închi
riez casă cu garaj sau posi
bilitate da garaj. Telefon
7-23-68. (5S08/A)

•  V ind convenabil: sac dor
m it puf, magnetofon \ Majak, 
boxe RFT 50 W, cărţi: Telefon
4-3.1-78. (56C5)

«  Vind Telecoîor nou. Te
lefon 1-29-78. (5630) ’

•  Vind maşină scris stara . 
excepţională. Căm in IU , ca
mera 201, Observator, simbătă. 
(5230) . . - - -

•  Vînd apartament 3 came
re, confort, garaj. S r. Pas- 
teur H, ap. 10, telefon 2-03-76. 
(5310)

0_V!nd înscriere Aro 243 
Diesel. Gherla, str. 39 Decem
brie nr. 11- (5807)

•  Schimb apartament 3 ca
mere, proprietate de stat, 
confort I, cu apartament 1 ca
mere sau casă 2—3—1 camere. 
Cu prioritate cartierul Gheor- 
ghenl şl Împrejurim i. Adresa: 
str. Gheorghenl nr. 155, etaj 
I I ,  ap. 11, Kovacs. (5473)

•  Schimb apartament pro
prietate de stat, 3 camere piu* 
dependinţe, confort I, bloo 
central, în Dej, cu sim ilar In 
C luj. Prefer cartierul Ghepr- 
ghcnl sau "central. Relaţii: te
lefon 1-73-79, Cluj, după ora 
18. (5430) -

•  Schimb locuinţă de stat. 
apartament Ş camere, cu 2 sau 
3. camere, din Oradea cu Cluj.

. Prefer Gheorghenl sati Pata, 
Teieton 991/3-38-93, după or» 
ÎS. (5413) .

•  Schimb S camere, confort, 
cu î —3 camere central sau 
Grigorescu. Telefon 4-10-93. 
(5507)

•  Schimb apartament 2. ca
mera ICRAL, Gheorghenl. Cer
3—4 camere Gheorghenl. Te
lefon 5-91-13, după ora 16. 
(5330)

S  Schimb apartament pro
prietate, două. camere, bloo 
cărămidă, parchetat, faianţat,' 
str. r.alrocz!, cu trei cnmern, 
confort mărit sau unlo în 
zonele. centru, Donntn, Pata. 
Suport diferenţa do preţ. In 
formaţii telefon t-25-92, orei* 
19-22. (3123)

9  actvlmb garsonieră ta Tur
da, micro I , cu apartament
* a camere. Indiferent de *o- 
na, sau garsonieră num ai ta 
zonă centrală. Inform at»: 
ru rda , telefon 1-43-01. după 
ora 17. (3157)

•  Rostaş Aurel, pierdut au
torizaţia funcţionare meseria 
fierar, nr. «31/1987, eliberată 
de Consiliul comunal Baciu. 
o  declar nulă. (5791)

•  Goia Verona pierdut au-* 
torizaţia nr. 303/1981, eliberată 
de Consiliul popular al comu
nei Rişca, pentru exercitarea 
meseriei de confecţii şl făcut 
plase gl sacoşe. O declar nulă. 
(5313)

•  Szllagyl' Ana, pierdut titlu 
proprietate nr. 23502/22 sep
tembrie 1983. n  declar n u t 
(3399)

•  Lăcătuş Vaier, pierdut au
torizaţia de cojocar seria B 
020324, nr. 171. o  declar nulă. 
(5517)

•  Dâczo Cristina, pierdut 
contract Închiriere ' locuinţă, 
eliberat de ICRAL Cluj. n  de
clar nu l. (5244)

•  Benţan constantin, ra 
dom iciliu l Vişag nr. 100, ju 
deţul C lu j, pierdut dovada de 
porumb nr. 47107, eliberată da 
I-I. Cărnii Huedin. O declar 
nu lă . (5257)

•  Creţu Anca, pierdut con
tract închiriere nr. 409543, e- 
llberată de ICRAL Cluj. H de
clar nu l. (5146)

•  L iţă Mariana, pierdut con
tract de închiriere eliberat d« 
I.G .C X . C lu j. 11 declar nul. 
(5325)

•  V ineri, 23 februarie 1990, 
s!r. Napoca, pierdut .portmo- 
nea cu bani şl acte; ordin 
transport C.F.R. nr. 82297S cn 
13 călătorii, buletin, C.E.C. 
Găsitorul este rugat a-1 res
titu i în  str. Bulgariei 18. Re
compensă bună. (5306)

•  Caut student (ă) pentru 
meditaţii limba germană. In-, 
form aţii: 1-45-47 sau 1-79-43. 
(5343)

0  Meditez matematică, fizi
că, clasele V—X . Telefon 
8-91-39, seara. (5t7J)

•  Atelier particular, anga
jez In condiţiile noului decret- 
lege, urgent, timplarl foarte 
bine pregătiţi profesional.. Tot
odată angajez şl achizitori 
(comis-voiajori) bărbaţi şi fe
mei pentru contractări de la 
populaţie (comenzi) de ru
louri jaluzele pentru geamuri. 
Posibilităţi de eîştig mari. Se- 
larlu Emanoil, str. Dunării 
nr. 18, Timişoara, telefon 96îi
4-32-20. (5283)

•  Mulţumesc angajaţilor
I.J.T .L. Şuta Eugen şi Stăn-, 
clolu Cristina pentru restitu
irea actelor .găsite. Prof. Clu- 
peiu, (5232)

•  Anturaj plăcut, distracţii 
decente, pensiune, căsătorie 
prin intermediul Agenţiei ma
tr im on ia la  „Curierul inimii*. 
Garantăm  discreţie absolută, 
atitudine corectă, competenţa; 
Detalii: C luj, căsuţa poştală 
821, Oficiul poştal 12. (5233/A)

•  Dragi tineri: Tn ziua de
18 martie, orele 17—20, în Casa 
de cultură a studenţilor se va 
desfăşura, în organizarea 
MADISZ-ului, concertul clntâ-
reţulul DINNVSS JOZSEF, 

chitarist beat din R.P. Un
gară. Biletele se vlnd antici
pat, începînd din 12 martie. 
Ia sediul no3tru: str. Moţilor 
nr. 18., Vâ aşteptăm cu drag. 
tS281)

9  Aducem nn pios oma
giu de dragoste şt recu
noştinţă neuitatului nostru 

«oţ şl tată LEONTIN L 
POP, 1» împlinirea a 1 ân l 
de la deces.' Va rămlne 
mereu în  sufletele noaj- 
tre. Fam ilia . (4501)

•  So Împlinesc trei ani 
de cînd a plecat dintre noi 
iub ita  noastră soţie şî noră 
DORINA  E ltS lL IA  CORDOŞ 
(COCA). Chipul el blind 
va răm îne veşnic în me
m oria noastră. Emil şi m a
ma. (50C3)

O Pios omagiu, scumpă 
am intire iub itu lu i meu »oţ 
GHEORGI1I3 ItOTARU, la
I  an i do la deces. Odlb- 
nrascâ-se In pac*. Soţi» 
Anuţa. (5091) •

•  C> In im a p lin i de 
turere, r lm în înd  pa veclf 
nemlngllat, ad«e la cunoş-f 
tlnţă încetarea din viată. 
In I  martie 1990, a scum

pei mele soţU M ARIA  
ZDB08A, O  ani, din Ugro- 
(iu — Sălaj. Ceremonia în- 
morm lntărll va avea loe 
azi, (  martie, orele 11, tn 
Cluj, din strada Doinei nr. 
24, iar Inmormlntarea la  ci
m itiru l Cordoş. Soţul Au
rel. (5738)

•  Cuvintele nu  vor pu
tea niciodată să înlocuias
că golul lAsat In Inimile 
noastre pricinuit d* trece
rea tn nefiinţă a scumpei 
noastre mnmc, ■ soacre şl 
bunici MARIA 7.DRODA. 
Dragă mamă vel .răm îne 
veşnic vie ,ln Inim ile noas
tre, iar morm intul 11 vom 
uda cu lacrimi. Fiica Lu- 
crcfia, ginerele Nicolae, ne
poţii Nicuţfor şi Gabriela. 
(S738/A)

•  Niciodată lacrimile nn 
vor f l suficiente pentru a 
răsplăti bunătatea cu care 
ne-a Înconjurat scumpa 
noastră mamă, soacră şl 
bunică MARIA ZDROBA, 
aşteptindu-ne eu dragoste 
tn pragnl casei. Veşnic ne- 
mingllaţl te vom păstra tn 
Inimile noastre. Fiica Au
rica, ginerele Puiu , nepoţii 
Cristian şl Daniel. (5738/B)

O Sincere condoleanţe şi 
Întreaga noastră compasi
une familiei Vasile Găzdac 
la despărţirea de soţie. 
C.A.P. „Unirea* Cluj.
(5638) ' •

•  Sintem alături de co
legul nostru ing. Liviu 

Dobra in marca durere 
pricinuită de decesul m a
mei sale dragi. Colegii de 
la Asistenţa tehnică C.U.G. 
Cluj. (»»> •

•  Asociaţia de locatari 
din Aleea Putna nr. i  este 
alături de fam ilia Dumitru 
Sirb şl transmite sincere 
condoleanţe pentru pierde
rea domnului BACIU.
(5619)

•  Profund indureraţl de 
stingerea d in viată a cu- 

mătrului GHEORGHE 
BACIU, sintem alături de 
familia Îndoliată. Fam iliile 
Chlrteş, Pavel, Dum itriu. 
(538S)

9 Sintem alături de co
lega noastră Ioana 

Gtrbovan In greaua încer
care pricinuită de moartea 
bunicii sale. Membrii or
ganizaţiei „Ailtlopios".
(5680)

9 Sintem-alături de co
lega noastră Dorina M ihuţ 
In marea durere pricinuită 
de moartea tatălui drag. 
Dirigintele şi colegii. (5670)

•  Mulţumim tuturor 'ce
lor eare au fost alături de 
noi In încercarea grea su
ferită prin pierderea iub i
tului nostru soţ, tată, so
cru, cuscru şi bunic IOSIP 
GARBOAN. Fam ilia Îndu
rerată. (5825)

•  Dragă Rareş, sintem 
alături de tine în clipele 
grele pricinuite de pierde
rea mamei dragi. Studenţii 
anulu i IV  M.G., scria XI. 
(5664) ’_______

0  Bunătatea tatălui, bu 
nicului şl prietenului nos
tru GIÎEOROHE BACIU 

nu  o vom u ita niciodată. 
Adresăm eeie m ai sincere 
condoleanţe fam ilie i îndo
liate. Fam ilia Toth. (5663)

•  Cu adincă tristeţe in 
suflet ne despărţim de 
fratele, unchiul şl cumna

tu l nostrtu IERONIM 
CADAR. Dumnezeu să-I 
ierte f l să-l odihnească In 
pace. Fam ilia pintea. (5387)

O Profund îndurera}! a- 
nunjân i încetarea din via
ţă a iub itu lu i nostru soţ, 

tată şl bunic IOAN 
MUfaEŞAN, tu vîrstă de TI 
ani. Inmormîntarea are lo'c 
» l ,  (  martie 1390, ora 13, 
In comuna Baciu. Familia. 
(5791) -

•  Anunţăm , cu durere, 
stingerea din vla|ă, după 
o lungă şl nemeritată su
ferinţă, a celei care a fost 
înv, XENIA SCORŢESCU, 
tn vîrstă de 80 ani. Înhu
marea va avea toc Joi, 8 
martie 1990, de la capcia I 
Mănăştur. Fam ilia Tăuţan. 
(5313)

®  Sincere condoleanţe 
colocatarei noastre Emilia 
Gaclu pentru pierderea 
prematură a soţului drag. 
Asoclafla de locatari Al- 
bac L (5S87) I

FAPT DIVERS
•  Albatrosul, superba pasăra cin lată de Baudelalrfc 

poate sâ parcurgă p înă la  15 000 Joa In  căutarea hranei 
ţi poate să zSoare cu 89 km  pe orfi pe o distanţă de 900 
ka» Intr-o sin jură z i  Potrivit unui studiu-publicat da 
revista britanică „Nature", albatrosul, care este socotit 
pasărea cit cea mai mar» anvergură a aripilor, poate, de 
asemenea, să zboare noaptea odihnindu-se doar o oră. 
Sonstatarea se fundamentează pe cercetări făcute de o 
echipă de specialişti din Franţa cara a studiat exempla
re din Oceanul Indian. Specialiştii au fixat pe corpul 
acestor păsări mici transmiţătoare radio, ale căror sem
nale au fost captate prin satelit Viteza de zbor a aces
tor păsări şi distanţa pe care pot să o parcurgă sini 
mult na ai mari decît se estima pînă acum.

•  Potrivit relatărilor agenţiei EFE, cetăţeanul italian 
Rocco Episcopo (59 de ani), tatăl a 1,7 copii, dintre care 
10 băieţi, intenţionează ca împreună cu aceştia şi alţi 
tineri din localitatea Vercelli, unde locuieşte, să înfiin
ţeze o echipă de fotbal care să participe la  carripionatul 
Piemontului. Rocco Episcopo a declarat că el îşi va asu
ma rolul de preşedinte şi de antrenor al echipei, iar so
ţia sa va fi managerul şi asistenta medicală a  jucători- 
lor. .

•  O epiderâie de febră tifoidă a fost, semnalată săp
tămîna trecută In zona Mascara din vestul Algeriei, in
formează ziarul „El Moudjahid“. Au foăt anunţate 67 
cazuri de îmbolnăviri. Z iarul pune izbucnirea acestei 
epidemii pe seama sistemului defectuos de evacuare a 
apei reziduale.

•  Sintem alături de co
legul nostru Marlus Popa 
In  marea durere pricinu
ită  de trecerca în nefiinţă 
a iub itu lu i său tată, preot 
V IRG IL POPA. Transmi
tem sincere condoleanţe 
Întregii fam ilii. Colectivul 
L iceului Em il Racoviţă.
(5837)

•  Sintem alături de sora 
noastră M ilica şi nepoata 
A lina Gaciu in  marca 
durere pricinuită de moar
tea soţului şi tatălui drag. 
Dumnezeu să-l ierte.: Siia, 
Lenuţa, Keiii, Mărioara, 
Em il, cumnatul Costică şl 
nepoata Lenuţa cu faml-
■ Mile. (5836)

•  Cu in im a zdrobită de 
durere şl pe veci nemîn- 
gîiată anunţ încetarea din 
viaţă a scumpului meu soţ 
pr. POPA VIRGIL, prot. 
icon. stavr., în vîrstă de M 
ani. Cit am trăit te-am Iu
bit, tar cit voi trăi te voi 
plinge. Ceremonia religi
oasă va avea Ioc miercuri
7 martie, ora 12, tn bise
rica - Schimbarea la ta ţi, 
iar înhumarea la Cimitirul 
Mănăştur. Dumnezeu să te 
odihnească in pace, suflet 
bun. Soţia Llvia. (5736)

O  Cu durere in suflet ne 
despărţim de scumpa noas
tră soţie, m am ă, soacră şl 
bunică MARIA  RUS. In- 
mormîn tarea v a  avea - loe 
In data' de 7 martie 1990, 
ora 11 în  comuna FloreşH. 
So(ul Dum iiru , fiicele Mia 
şl Doriana cu fam iliile şl 
nepoţelul Sebl. (5740)

O  Sincere condoleanţe 
fam iliei Ştefan Cadaî pen
tru pierderea1 tatălui drag. 
Fam ilia Balint, (5665)

O  Cu nemărginită dure
re în suflet anunţăm  moar
tea prematură a  scumpu

lu i nostru fiu  şl frate 
PETRU GACIU, de 13 ani. 
Va răm îne veşnic in su
fletele noastre. • p ă r in ţ ii, ' 
fraţi!, surorile cu faml- 
liile. (5333)

•  Un pios omagiu în a- 
m lntirca dragei noastre

IR IN A  ROŞCA, de la al că
rei deces se, Împlineşte »•- 
tăzl 5 ant. Fam ilia . (5318)

•  Pios omivqiu la 3 ani 
de la despărţirea de mă

tuşa noastră MARIA
MORF.A. Veşnică amintire. 
Fam ilia Someşfălean..
(5317)________________■

O Lacrim i şl durere la 3 
an i de la decesul fratelui 
meu dr. SZABO ZOLTAN, 
medic dermatolog. Sora 
Magda prlcop. (5549)

O  Colegii de serviciu din 
Autogara nr. 1 sint alături 
de Ştefan Cadar In marea 
durere pricinuită de moar- 
tpa tatălui drag. (5644)

O Un ultim  omagiu ee- 
ln l care a fost FRANCISC 
K ILIN  şl sincere condole
anţe familiei îndurerate. 
Asociaţia dc locatari din 
str. lîuzău 13. (5631)

O Azi, 8 martin 1390, se lm- 
plineso 3 ani de lacrim i Şl

■ durere de cînd m-a părăsit 
scumpa mea soţie SANDA 

JJOC inş. Nu o voi uita nlclo*'
* dată. Soţul Alcxnr.drU. (5328)

•  Cu in im a Îndurerată şl 
sufletul ’ Înlăcrimat anun
ţăm  plecarea In veşnicie, 
după o lungă şl, grea su
ferinţă, a  iubitu lu i nostru 
tată, socru, bunic, străbu

nic DIONISIE
SOMEŞFELEAN, pensionar 
C.F.R., Ia 85 ani de viaţă. 
Inmormîntarea are lee ia 
cim itirul Cordoş, astăzi I  
martie 1999, ora 15. Familia 
îndurerată. (5805)______

•  Sîntem alături de fa- 
m ilia Gaciu in aceste mo
mente cumplite cauzate de 
pierderea soţului şi tatălui 
drag PETRU GACIU. Sin
cere condoleanţe familiei 
şi toată compasiunea noas
tră. Colegii de serviciu de 
la T.A.G.C.M, — S.U.T. 
(5702) ________ _

9  Pios omagiu Iubitului 
nostru VASILE BODEA la 
l t  ani de Ia deces. Soţia 
şl fiu l eu fam ilia. (5703)

•  Sintem alături de dom
nu l Inginer Ioan Mureşan, 
preşedintele uniunii, In  a- 
ceste^ momente grele pri
cinuite de trecerea in ne
fiinţă a tatălui drag. Fa
m iliei îndurerate sincere 
condoleanţe şi Întreaga 
noastră compasiune. Co
lectivul oamenilor muncii 
de ia IU .C .M , Cluj. (5705)

it  Cu adincă durere in 
suflet anunţăm încetarea 
din viaţă a scumpului nos

tru soţ şi tată PETRU 
GACIU, născut in comuna 
Borşa C luj, care ne-a pă
răsit po neaşteptate la 
virtsa de num ai 13 ani. 
Inmormlntarea va avea loc 
In data de 7 martie 199S, 
ora 14 din capela nouă a 
cim itirului Mănăştur. Dum 
nezeu să-l ierte. In  veci ne- 
mînguate soţia Bliiica şl 
fiica Adina. (5832)

•  Cu durere in suflet 
anunţăm  încctarca din via
ţă, după o lungă suferin

ţă, a soţiei şi mamei
MARIA UltSAN, din Bucu
reşti, str. Stroja nr. 11, M. 
85, ap. 81, născută Rodina, 
la 17 februarie 1947 în  co
m una Bălan, judeţul Să
laj. Ceremonia funerară va 
avea loc miercuri 7 mar
tie 1990, In Bucureşti. Pro
fund Îndureraţi soţul f l 
copil. (5828)

•  Cu durere tn suflet 
anunţăm dccesut scumpei 
noasire mame, soacre, b u 
nici şl străbunici dnpă o 
scurtă şl grea suferinţă a 
văd. MARIA POP, invlr»- 
tă de 78 ani, din Slnuţa, 
născută VOMIR In Flleade 
Jos. înhumarea va avea 
loe Ia cim itirul Central tn 
data de 7 martie, ora 12 
din capcia I. Fam ilia in- 
durerată. (5712)

•  La 27 februarie 199» 
s-au îm plin it *3 ani dc la 
crimi şl mare durere, de 
cind Iubitul nostru soţ, ta

tă, socru şl bunic
GRIOORB POP a plecat 
din m ljlorul celor dragi. 
Sofia Rozlca şl fiicele cu 
fam ilia. <510) _________

O Sîntem alături de fa
m ilia Ovarl tn aceste clipe 
de durere nemărginită. 
Familii» ftovaca. (5C37)
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